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out of the prison ward and put me on t&aé" fioor of the

hoapital, zee,
I See ~- with the regular pattentae
- With the regular patient .
And‘ how long were you in tt;e p’z“t&zﬁn ward? _
I was in tﬁere overnight until thne nex'c day again,
' ¥ see, and how 1;:mg vere you in the hospitals
Absut a week, |
Tnén you were releasedfg
Yes,
Now, do you recall, while you were in "réetrop_antan
neral Hospital, .

L > © » O » oe o

vhat kind of medical treatment you got?

en

Yes. They treated me for bullet wounds. I.couldn't

€3t nothing for two days because I was beaten arnd I'was

Rleeding internally, the doctor told we, 20 they fed me

- . Infravenouely for two days, N -

You say some plamclothesme;x céme? ' ’
Yos. o . .
How many wére there?

There V- uere three,

Three? "

O B O B O

Yes, ' i -

-~

. Did you tell them what) néppened to youzd

Yez, I told them uhat happened,

|

r.
o » o =

Did they wrlte 1t down?

]
i
!
i
.

f
:
]




Not as I reciall,
Did they type up anything?
Yes, One of them vrote e ) -

- I an sorry? )

B OO B HOH o

One of them wrote, I remomber one of -them dld write

zomething dewn, I think, my name;, because he vrote it on

& piece of paper, and thHat's @11,

Q ' Did they ;m;i"ce dovm anything ané have you 'eign it?
A Ho, » | |
Q -They toolt no written statement from youp

A No. '
Q Dld yau teil then 13_!1@ same tnmg* that you .am telling
us : - .

A

nou?

I told them the =ame thing,
’ /Q Now, at that time when you- vere snof:, Were-you “working

at the zame place that you are uorking at nowe

‘\
Yes, X was,

How many days were you off{ f£rom work? =

-

A
Q
A Well, all tdgetheér I was off for absut five montha,
Q About five months? ' e ‘ \
Y 'Yes, ' o

@ Andyou weren't chassed with uything, 1s that
xjigﬁt? i | - T

. } D
A . . (Witness shakes head,)

Q Dld you ever f£ind o;,ré vhy yoff wers shoi®?

——
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A No,
Q Did you ask the police officers why you were shoty
A I asked i:he'*:, and they sald I was chavged with

, 'firat-ﬂeme murdea. .
And I satd, "For whato®
Ang they sald, "Because you were ghooting at us,®
I sald T wasn't shooting at nobody. There was
eleven people there, T wasnﬁ% shooting.,

And they come in and started teating us,

e 'sc you never learncd why you wers shot?
A o,
Q Nowr, did yoir é;ive a statemsnt to anyone else, other

than the police, about vhat "happened to you?
X Well, I talked to a minister; a lahyer from the
- bivil Liberties Um.on - they cane out to the hosp‘!.tal -

T and tmy was tuo mi:ﬁ.sters came out,

Q Do you rmber who' they were? o -~
A I dontt mmembe? 'che‘lz* pames, -

Q@ DId you talk to the ¥, 4. A C. P2 >
A Mo, T-alan't taix to them, I was in the hospltal

at the time they got the statements from ‘Lhe othera,

Q I rre, Did-yon talk ¢5 the P, B‘
. ; .o V ’
& Ye’s, I talked to them.} _ .
Q ﬁhen did you tallk to the ¥, B, 1.2

. Well, thry came out to ny house, right after :'E‘had
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A Well, they came out to my house right after I had
gotten cut of the hospital, I imagine, a weck -~ I don't
know how long 1t was; they came out to my house énd I gave
"'them‘a statement,

And t,;as 1t a written statement?

Yes, They wrote down what I £o1d them,

- Hovd many - agents were there?

’.ﬁ‘sof
-From the F, B, I.?

Right,

Hor Go you }m*w they were F, B, I, agents?

B> O b O =P = D

Well, they showed me thelr credentials, -
Thiz was about a.veek after you got out of the

ospltal? . .

- BN -3

—————

MR, TOLLIVER: - You may have the

-

witness, o . -

YGS'. . . - o ) i -

B R e e e

.
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BY MR, TAURIE:

Q, " Bir; directing yaur attention to July 23, 1968, where
. did you live on that day?

1631 Delmont.
Ang how far iz that i‘:zom tne Lak.eview 'I'avern?
It is rot too far.

Well, how many miles or blocks or what?

> o » o »

Well, I don't Imow how many miles it i8 —- yhere I
live -~ it's on 123rd and 'wmere I live is off lzstn, 80

. orew bla\»ﬂhs . h .

Q Did you valk to the tave;rn?
A No, I avove.- o L .
Q;\ You drove? - W
. A Yes, ;_!M_ .
_Q Ang &au gay you go there frequenfly? -
A Yes. ~_ |
— Q Hou often do you go thez'e" ‘
A Well, about once or twice a weelx » maybe more,
g 'Do you krou any people in tue mm@}b@mevﬁ?
A Some. _ . B -
Q Do you know Fred Evans? | . | p
A : -Yes..
 Q

Where did you see him?
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'A Well, I seen him on Superior.
Q. On Superi(?z'?

| A Yes.
{ }fnere on Superi‘or?
A They had z shop on 11ith.
Q 11105 ’Superior?
A - Yes. ] _
Q@ . Did you somebi es go in that shep, too?
A I talked with him about ast:t;ology, yes.
Q@  Pardn? | |
A Astrolozy. |
Q ' Not 1-:hzﬁ; Jou did in th;a?:e,' did you go in fhga shop at
times? | |

A7 Yes, I say I went in there and talked with him about

N $
‘a\strology. )
' Q I will ask yoUwhat you talked about. How often did )
-you go in there? - ~

A Not too often.
.Q And were you a member of the group that belonged to
that particular shop? ‘ .

A Ko, I wasn't.
@ Pardon? : o . )
A . A v

~

R . And when you went in there, did you gee some.of the

-other biothers in there too?
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- b"éa.‘bu D > o 5 o P O P O P O >

Q

in the pazt?

\

~

you?

o > 8

b

Yes, I saw them.

And diad ym: see Rir. Iatha\.n Donald there, too, didn't"

.1 don't know them.

I sze, end then you had occasicm to talk te Mx. EBEvans:

And you and he are on i‘ri.éndly te;-m‘s?"

Well, I imow him, -yes.

You havé. seen him arpuﬁd._the Lakevlew Bar, too?
|

And ﬁid you see hi;n in the bar?

No, I dldn't see him in the Takeview Tavern.
Did you see him a"eund the Takeview Tavern?
He 1lived right around the corner. |
‘Next door to the bar?

\Yes. L

Have you beeﬁ up tc; ﬁis house, up thgre: o0, s_.ometimeé'g
Yes, I have Egéﬁthere.

And wyes this azwcn‘her SOClal visit with Mr. Bvans?~

Yes, sir.

Yes. .

And Osu Bey, Le.;lie Jack son? : N

) Cp
You saw Mr. Thomag there with him?

I don’'t 'Ir;cow hin.

F-‘ww'—.n-r' o

t

T s e e E




Hardrick?

I dontt knovt hinm,

A boy by the name of Hardrick?

X .don’t kEnow hig. .

How abo.uii a boy by the nrame of Mitchum?
No.

Pailey?

I don't know him.

© P O > o o > o

Whep you went to see lir, Ivans on occagions e oy

how rmany times did you go f;o hj.s hcn;e next to thebar.?,

A About once. | ‘

' Q once? . And at that t‘iéne » ILathan Donald was there,
the man you gaw in the hospital with you that time » Tremenber?

A .7 No, I didn't see him there.

‘ o
Q ' A couple of seconds ago, you sald you sew Lathan.

‘Dom 14 there. —— A
v MR. FLEMING: . ObJection, o~
THE COURT: . Overruled.

You are talking about at hisf home ?
THE WITNESS: " At bis hone,

(By Mr. Laurle) You s=aw Lathan Donald-at his home?
'No, I saw him in the hospital, o ‘

/

o
1

Q Vhen I asked yow a few minutes ago if you saw Lathan

D

A

onald at Evans? lomeé, you said yes to me.

A I sorry, T aldn't.see him there.




5

pass

You didn't see him there?

Ro.

But you had }mo*em Lathan Den2ld before?
I had seen hin before.

You had’seen him at the shop, at lllth?
¥o, I don't taink he was there.

Where did you seé Iathan Donald before?

.0 2 o > O > O

Well, hé would be around on Superior, all of them:
lived in the general area, like you go to the: Kit—Kat‘

and én these others.

Q ¥hat do you reen thai; all of thenm liv.ed in the genera;
area;l ¥ho do you réi’er té

A Well, I mean people that live in the neighherhood,

ydu get to wnow them, you get to see them around, ysu see.

-lfqu know the people that live in your neighb\orhood, you. see

" “then. - “You might-notknou then, but jou’ knoy their faces.
Q@ ° What do (you mean by your answer that &ll of them

" -Iived 4n &he néigﬁﬁorhood? ALY of whon?
A I an talking about the panpf in this ueighborhcad,
people in gem.ral in the neighborhood. ¥ know a lot of ’

'peaple in the neighborhood that I don't know by nams. N
Q Vhere did you gee Lathan Dcnald" - -

A I saw him on Hough, I d‘ ink 1% was. <

Q Was ME. Evé.ns with him?

vt~ .

R

—- A Ikzf

T R b S e e e S el e T, 1~

w2 T R

IR e o e

P S T T
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E
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!

Q Did you ever see Mr. Yathan Donald with Mr. Evans?
‘A No,, I édon't think so.
] Q mxan yeu went to See Mr. Evans at his home on 123 ~-

next to the nar, which apartaent did you go into?

A I den't remember the mpartment.

Q | ¥Who «v:as' there wheﬁ you went in there?

A.; He was there by hieself;

Q!, Did you see any weaponeg there?

A Ho.
"Q When was 11'. that you bad gome to see Mr. Evans?

A I can't remema

Q Well, in relation to Jx.ly of 1968, was it before or
afﬁer thaty

A’ It was before that. ' o
\
Q@ .~ About how long or what period of time before umy of

168 would you say you had gone tn visit Mr. Evans at his

houde next to-the bar? o~
A ‘I ’d§n 't Know exactly. ’
Q Well, was it a week, @ month, two months, six months, .
& year?
A - 8ir, I don't remembér.
Q- Your bzt "estitdte, if you doa't ‘xmov exac.tly, your
estinate? / . V
h A I coul@'t estimate, hﬂecai"me’ I don"t xemember tie

“date.




_.,",_.:.,,,,_'.M_.,T.-v..n

Q Was it during the summertime or winterime, if you |
recall? .- - —

A X think 1t was difring the winter. . _ .

Q ﬁuging the wini;er, all right, and what did you do |
v}hen you went to visit him at his home?

A Ve taiked a’nou.‘c astrology, becduse I am interested
in ‘astrologs’,-.._ | o

| .Ycu are interested -in astreology?

' Yg—s‘.

And Mr. Evans %alked to you about astrology? ‘

Yes,

o > o » O

Did he give youhany astrology predictions when you

. talked to him?

A7  FHo, he didn‘t. ' T

Q - Did you have anything to drink there, Soclally, with

him vhen you visited hin?

A ' No, we dldn't aripk ‘no%mng. -

.Q You dic‘tn tt drink with hin? . ' , )
A No. | ' ) ' N
Q You do take a drinlk, 1:xm~: angd then;-.’

A Yes. o '

Q@ That is what you went to the Mr for -that day, didn’t
you? J v

A Yesa, |

-Q Incidente. 1y, you said you got there about 6:30 --




O > o B o m p
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I'm sorry, you'said about 6 o'clock, is that right?
A Well, I get off work af 5:30, see, and so I came

directly from work, from Cedar ang Warrensville to Lake-

‘view Tavern. .

F )

You indicated about 6 o'clock, is .that right?
Roughty. -

Ang a§out,a half hour later jou heard a shot? -

Yes, and saw police cruise by. |

After &ou heaxrd thé shot?

Yes. .

And in that house, incidentally, next to the tavern,

do you know whether any other Black hationallsts 1ived

there? §
'\ MR, FLEMING: objection.
\ MR, TOLLIVER: Obfection.
\ MR, LAURIE: Iwill rephrasg it.

Q@  (By ¥r. laurie)  Did you know whether Mr. Bvans
was a Black Nationalist when you visited him? i

A Yes, I knew he was a Black Nétionalist.

- Did any other Black Nationaiist iive in that house?

MR, FLEMING: ~ Objection.

THE WITNESS } © I'don'd know.

THE COURT: | Overruled. -

MR, FLEMING: Jithdraw the objection

THE WITNESS: __Define » Rlaex

rd
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Q
is?
A.

.
shot.
A

Qe

ao?

- A

Rationalist. VWhat is a Black Hationalist?

(By ¥Mr. Leurie) Do you know .what a Black Nationalist

No, sir, I don't, because — -

ogéy; éhank.you. And at 6:30, you say you heard a
Where ?ere you in ﬁng baﬁ when ycu heard that shot?
We all was sitbing et the bar, |
All right, and vhen you heard thils chot, what did you

~

Well, yhen I 5eard the shot, first, I went to look

out the window, that was ny. firet reaction.

¥hich window did you look out?
Out the front windowr.

Would this be on Lokeview or Auburndale?

*

This would be-on

e SV,

On Lakeview,.and then what did you see, when you looked

a

Takeview.

I saw.police. -

You say policemen in the street or in a car or whera?

In the car.




O W O > o

In which direction was he going?
He was going dovm Lakeview, towards Superior,
That would ve narth?

- Yesa,

ALl xight, -and then d1d you see the person that was

shoothie?

A

L

Q

-

A Then we all got up, .
Q One moment,

| MR, TOLLIVER: . Iet the witness

ansver, -
, . Lavim: Iet me put ny -
| questions, ' ' S

| ' mm covmm: Continue with

X | . yowr guestion, | | -

(By M. ‘Paurle) You say you were sitting at_ a bar
and you heard a shot? - -
A Right,

Q Yo*.w;-aere at 4he bar uﬁen sou heard this ghot?

A Tes, . | S B -

Q You don't know who shdt that f‘irs‘c aho‘v do ycu?
A

The police was shooting,

Well, you heard the shots first and you were sittinb

‘!atabar rightatthebar?

Iaell, when we looked out the winéw was pmlice all

oven‘ the place,




Q I know, but vhen you heard the shot, you were sitting
at the bar; is that right?

.Right,
.. Well,you don't xmow who 8id that shooting, do you? |

When we looked out the window, there was police.

1.0__3?:'@:9

Please, on that first shot, did you see who shot

the first shot that you heard?

f. I dldn't see,
Q A1l right. You looked out the window, and how many

police 4ld you see?

A Well, X couldn't estimate, There was crubisei?s,

mostly station wagons in front of the bar,

Q How many stzation wagons dld-you gee at 6:30, when
you lgrokeé out the wingdow? -~

7/ - .

A From the front of the bar, all the Way around, they

\
- uwas ringing it

«

T ——

It was raining? ‘
'fhlw had a ring around it, : :
They hat a ring around the bar?

.Yes .

L > O » o

You say, from the front wincow Jyou saw cars gll the

suay avound the bar, sir? ~ ' .

A Well, X mean, as far e}s I could see, D
Q@ °  Pardon? |

A They was from the front of the Ler around the curve,
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put 1t like that,

Q How 1d :,fdu figuré out it was 2 ring around the dar

with care?

HR. POLLIVER: | Objeétion.
. THE COURT: . . Overruled,

He i3 really asking you to desc¥ibe the position
£ the cars that you saw, |
THE WITNESS: | Thank you, Jucge.
A Well, they vas in front of the bar 1ike this .
(hﬁicati;g) » from this gide of the bar all the wéy z.xroun,d
the bar, The bar is s‘:‘.i:“tiing on a curve, all the way around
“the curve {ingicating), |

Q .. The bar is eittirg on a-curb?
p THE COURT: A curde, -
\ . C=u-r-y-g, he satd, | ‘ |
~Q- {By in. Léurie)'fne:bar iz gitting on a curve?
A v I 1s & Ja.we ar>und by ‘(‘ihcftd&t“lng) - ~
Q, Around the bar? I3 on the corner?
b Yea,
Q | Is that it?
A Yes, ‘ ‘
(2} And prilice cars were on Auiam**zdale, too par.céd
araund thiw bar? ‘ } , : g
Y X was ;oolcﬁg cut the front window; I saw Lakeview s

oy
gll%ha ®AY dround.,

Lk

S

< dennis

xFea ST

&
I

o g



'

ikiekla B

R

Q ‘hen you were looking on Lakeview, over here (indicatl
ing}l, yxu co#id' see-all “the vay around fadurrdale?”
Iz that vhat you're telling use
A g‘eg, bzeause there “t8 a-back door, ‘to:. There vere
glaza in the baek Qoor, in the back of the bar,
dow many card d"?.d you see arocund ‘chié bar?

-

I dont't kno,

a
Q

A | |
Q " Well, you saifl they were all arcund the two streets?
A Yes, but I 61dn’t have time to count them, -

Q

. A 2p1lit second at the window —- 18 that whatyou are

saying? .
IR, FLRATNG: . Objection.
) THE COURT: ~  Overzuled, - -
R (By M. lauwrie) How long d1d you male these
- eﬁserva‘ciom:?' Coe ‘

A, . *I don't la}ow.

~

Q You say you ¢idn't have time to count, Can you
explain vhy you didn't have time to count? R
MR, PIIVEIGE " Objection.
THE COURT: Oversuled,
LA u»n s becanse they was shboting.% i -
Q . ‘V¥hoy joo p
A Pol1ce, : . | | . ’
'__Q ' That were they shooting? o
A ~  Pistols,
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e
A
Q
A
Q
. ‘15/3 a grocdery store?
A
Q
A
Q
a

Q ’Wtiere were they shooting, at 6230, when you looked
out the window? '

| - Hell, tﬁe .one I cculd observe through the window
ms a ponoemn gtanding over acrogss the street, at a
‘grocery store, and he was b@hmd this piliar, shoot'lng.
They ha*ve a& blg pillar at this grocery store,

5] In front of the grocery store, shcoting?.
l} " There 1a 8 grocery store right acrosss in front of
the bar, |

Acroeg the street from the bar 1s a grccery s..ove‘>

It ig at an angle, | )

A’r’c’i’*oés‘~ Ikx}ce*;ieta? '

It 1z on Iakeview, ,

en 'Lazcev‘iew, but on the west side of Lakeview there

It is not directly across; it 1e at an angle,

But-on the fwes‘«; side of the street? ,

 That iz pignt, - -
He was ghooting ts::zérezw ‘ | . -
i'cw.ldn,."c gee vhere he was snooti;:g_; all I could

see, he was shoobing,

Q Yhere vas the gun poiﬁting? S -
& It was pointing at, it }i-:as pointing at the -~

- on the opposite side of the bar,

Q . | On the oppoastite side of the bar <a "'Ifeview, or on

.

e
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Auburndale?

A: He was pointing towards Auburndale,

Q _ Pardon?

A Towards Aunburndale,

| Q Was 1t pointed past the bar on Auburndale, going
’ east? A | .
4 ° He had the Hun -- I dontt knoit -~ he wag polnting {t,

- he wasg pointing 1t east,
| e Polnting 1t east? A1) pight,

Ang you say tnat this, only one policeman you sz
vlth & pistol doing‘this? T2 that 'rlght?

\
A There were others, too, A
SR Q Wha.f: about the otiers? ' . .
A7 Well, I saw quite g few policeien, o o
Q\ > Buat you _8ald you zaw one policeman acrous the street
S uith & pistol, pomf?.nc east on Aubumdale?
A ' He was shooting, - S
Q Ang the other ziclicemén ésere*“&&mhni%vg aroundsy -
N A They t:e::"e ruming arcund, ‘
Q Vhen you obse:wed this through the P:;I.ndw,, at 6°30,
6id you lo Ik to see who he was shooting at? N .
A X cou.dn't See who he njzs t:hooting at,
Q }rou c:mldn"t see Aubumﬁale from where yar were
- kl}oo;cirﬂ' out that window, could yous ’ :
- L HRe FIFMING: . ObJection, |

: : | .



THE COURT: | Orerruled,
Q (By M, Laurie) You couldn't see Auburndale out

that window, could you?
A - T could mee he waz pointing toiards Auburizdhle.

Q Yhen you noticed this, right away you did somat g
you hid? or wha‘c?

A -We gtood there and obzerved a few mimites, ang then

we went 1In the back of the bar,

Q And you observed it for a few minmates? = Iz that
vhat you are saying, sire |

- A Yem, )

Q H;xv: many times d1d you #ece this poliéemn ghoot his
x_*evolver?; ' )

A Ti;;&e enough to Yook out the window, . | s

Q-  That's the only thing you saw, shooting?

. _‘ A N’o..

Q@ 8 . Then tell Jm.s Jury who else ‘ém -you see ghooting,
sir?

P

A You waﬁt me to starh . SR,
Q‘ ‘ Rign_f there, at the wiﬁdmf; wi;xen you saw this
policenan shooting, .

A~ Vnen 1 looked out this window, I sav this policeman .
shooting, and the other pcu#:w'xen running aroungd with a
.s,hoizg@z, '

K Yes?




O. > O > .

[ B
1

A And I saw policemen getlting out of cara, with shot-
gunz, see, and ‘chéy wag rumning around the bar, you see,

because they hadn't come 4n the Uar yet, see, the“sorgeaht

- hadn'ﬁ called ﬁ."im'éovmtmm.

They didntt come in the bar. TThey was all a:e&ina,
but they didnt*t come in until after -Sergeant Kovacie had
called from downtovmn, and then they easé in the Yar,

@  Now, did you hear any shooting, from the east slde of
the bar, coming out of those apartments there?

.4 I couldn't tell where 1t was fromy I heaz'é shots,
Q You heard sﬁots from the east s‘td'e of the bar?
& I heard shots, periocd,
Q You heard shots? | ‘
A Yes, .‘ ( ey T
Q " When you saﬁ this, didntt 1t ecare you?
. I vas scared,
v fefell s you sto&} $here, x»*afbchin.g “From ﬁhe windou?
I waa stul scaved, i
But you weren't scared enough to run awéy, were you?
MR, FIEMING: o Objection,
e coonr: - Sustained,
g . {vy . \Laurie) D1id you run to the phone and zall the|

,police and indicate what yod had observed, or¥not?
A Ve didn'c call the police, ‘ '

Q Then, a‘f’ter -
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right to come “in the bar? L~
\

‘peoplke?

A Becauze they was there,

‘Q Digd you glve th en & report, what you zm—.;?

A fell, Sy.,:g'eant Kovacle called, I to14d hin,

_Q' - He 1ldentifled hinself ag "Sergeant Kovacle™

8 He sald, "This is Sergeant Kovae fe; T am écmntwn, "

he eaid, ”??@ are coulng 1n the bar and I want to know 1f
there 1o any customers 1n 1t," and I eald, "Yes, don't
fome 1n shooting,® |

&nd 8o they came In with pietcls ang shotgﬁns. .
Q Fee you telling the Jury that the sergeant from

dovmtonn called the bar vhen the policemen were all around

the bar? |
. A Y‘:‘:B. . ) ’ - -
@ ' H¢ called and asked permission or 1f 1t was 2l

———

A He mald, wae theie any customsrs in the bar; and

T pald yes, there 1s cubtamers.

)

Q Do yor generally answer the phone for the dar T
A Well, that night, I was there, because T told
everybody to go dcwnstai_ 2, and ¥ <came uwp. I was up and

down the stalres,

~ -
-

e Oh, 1n other words > y})u were directinguwhere people
shoitld go in the baxe

A © ¥Well, everybody wag nervous, so I, I took over,
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Q I see, A4nd you were not nervous? - “ g |
/, A I was nervous, but somebody had to do it, -] }
Q I sce. | . »
A Because all the women was eryirg and everything, E i |
e And =0 thg viomen uere crying vhen they saw tm.s. one a >
‘policenan shooting from the corner with his pistol? ;f
|- . ER, FILIRYING: "~ ObJection, F |
| M, TOLLIVER: Objection, | ;
THE COURT: Overruled,
Q (By ¥r. Laurie) M1 right. o ‘ "
A They was nerx}ous.

@ . DBut there were no Qhots eoning in throza,h the bar at
that time; am T right? \'

They was shote coming Into _the wall, yes'.

At thls time when you looked throuzh the window?
Yes, T ‘

. A3 the réBt Of the people were there? | ~

O » O > O R

Yes,
-Angd they stood at the window, three mninutes or so?
A 89 the shots came, T told them to go downstairs, .
I came up and I was crawling behind the bar-on ny hz:mds ) n ) :
and lmées. You see, I crawled benind tz;e bar and {
ansyersd the phone because tzle rhone was ringfxwg, while
) everybody was dsinstains, ik .
- I told them to go downstalss, and I atd, _ ‘i |
i
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© & O » o »

Q And there was some shooting from inside of the bar,
too, wasn't there? |
. No, gir, wu: n't nobedy inside-the bar but us,

tho lived upstairs?

Over the bare

Yes,

I don't kno,

Wasnft one of the men that 1lved upstalrs in the

“group of people in the bam

A Igm't know, sir; night have been,

'Q Did you hear gome shooting from wpstairs?

| I Giéntt hear no shaoting frcm up there, -

Q 1 see, And =0, then, you say -that you were in the

| arca of the 'bar when some b.u.lets -came through the ’o’ézz*, -
| s that right?

A Yes, sir,, and I got down on my hands and knees and ‘

. créwled behingd the bar, The phone ls about middiewayé
. kehind the bar,

) . \ et
Q NoY «= | ' ‘.
MR, BIEmG: Objection,
Let him finish hie answer, ‘ -
| | THE COURTs | . Iet hin answer,
A . I crauled behind the dbar and answered the tnr'ee
phone calls that:canme in,
MR, LAUR.‘D?: | ' Judge, I didnt{ ask

ES




/

marked for :
identification,)
| MR, FLEMING: ¥ay vwe approach
'\/ the bench, youtr Wonor?  ~ |
o .| mIE COURT: - ' You may, -

"/

A Ko, Lwasn't shot while I was up theve,

for that; 1t is not responsive,
Q (Br Mr. Laurie} Now, at the time you were up in
the bar proper, some of those bullets hit you, didu't 1t?

Q B:xﬁ yéu viere up fhere vhen bullete were flying
through that bar? You Just told us that, didn't you, Eg‘lr?
& Yesr, siv, T was up there, but I wasn't ahot.
‘TR, LAURIE: Would you mark
“ these as exhibita? | _ . i
(State's Fzhibits Nes...‘

251 throush 855,
inclusive, viere

T ————

{The’i*eup&n a discussion wag had between the -
cmt and counsel, cutsicde tbe hearing of ‘the Jur.wy,
and off the recoyd, J -

Q {2y M. Iaurie) Shmﬁ.ng you Statels Exhi'b‘lts 25, -
sir, 255, 253, 251, 252, can y.u look at: those photo-

graphe, pir, and tell me 1f you can identify them?

A . (Witness indicates,.) J ' »
Q What about them?
A These I met, ILathan Donald,

Q Who 1s 255% Without looking :.4' +“he back, look at
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: wwj

the front,

O B> O » O > O m O -

you said you visited several timez with, and the man this

plcture represents?

B O b O =

Q
A

at Metropolitaer. General Hospifal, -

T Q

Shried? P o

‘The defendant in thls casc?

" Which one? , L Tl

'Ahmed. in the green angd red.:

This iz Ahmed,
Thatts who?

Ahmed,

Yes,
The defendant hers?

Byne

Yes, that's Ahmed,

Incidentally, is he in the courtroom now, the man

[y

Yes,- (Witness indicates,)
Pardon? | / ' -

That's him over theve (Indteating).

-

MR, LAURTE: ; A1l rignt,
May the réca?d'so show, Judée?

THE COURT: : - It may,
(By Mr, -Laurte) Exhi?its 252 and 2512 )

L :
Thiz 1s Iathan,  He was in the prison ward with ne,

Ay Ircidentally, you and Lathan became pretty good
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s

friends when you were together in the prison ward, dilan't

you?
MR, TOLLIVERs . Objection.

‘A Certainly, I like - he was in so muach pain, he

couldnt't t;ardly talk, he was having pain shots every half |

hour,

Q (By ¥r, Laurie) You and he worked up a friendship
" there? | | '

A No, sir, He coulan't talk,

Q When you were down in the basement was there a man

>,

with a lmife doun there, among the people that; wveat from

the bar into the. bacement?

A Yeé,~ e )
'\Q/ AnG vas that Mr, Jemes Crawford?
I don't kmov his nazne , | [ i |
_ ‘Hell, he ended up in the Fifth District with the

o

v

reat of the people, didn't he?

& I don't know, -3
Q -You don't know that? .
A To..

Q How many men were in the dasement -when you were
down there? - ) s

a Well, there was frtmue, Mack, +he other fellows,

I don't know their namea,

Q How many in number?
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It was three women,

How many ren, sir?

It was three women and seven‘men.

Taree women and sa@ven men?

(Witngss nods,)

Ang 1s this the same ratio that ended up at the .
PLfth District station?

,A I don't know, ‘because I wash'i:_conscious(

4] When you came to, did yéu count heads, and seven men
appéared Lthere?

MR, FIEMING: Objection,

THE COURT: : Overruled,
Q (By ¥r, Zaurie) Did you?
A (Witness shakes ﬁead.) T
Q When you were in th;a baseme\nt' w[tn the three women . |

and seven men, what-did the man with the knife do dowmn in

" that basement? - ' ) . : -
A Well, I was back and forth, upstairs mmst of the
tine, . _ | - S
Q What did you sece him do with the knifé,_ 1 anything?
A I‘knvar he had a knife on h.im.. o
Q  AIl rignt, -
B e panicked, He wad afraid, that's what 1t was,
mostly.s R B .' .

- Q - Pardon? ®

A
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1 He was afraid,
Q Yes, but what did you notice him to do with the
knii’e, or didn't y:m 2ee him uze the knife at alis ‘ .
A "I atere see hin do anything with the knife, |

Q I gee, Vell, az €far Qs -

You were inside the bar, elther upstatrs at the door,

or @am in the basement, all the time, weren't youp

A I was upstalrs and back ang forth. I vent down-
- stairs anc‘i then I come back upstairs,

Q You got as fer as the barement door, km't.that

right , siv, when you cama up the "e‘ceps?

A I came upstailrg, yes, N _

Q@ | Yes, and all-@uring that -time -you mever meen this

.man use a knife; 1s that righty . \ ; )

A o, I 616n't sec him use 1t. . oL
T Q ‘X see, T _

L z»sa TR Thatts all, Judge,
.‘.\
J »




RIDIRECT FXAMINATION

BY IR, TOLLIVFR:

Q . Hr. Pegues, would you step down Just a noment,

please., Will you take this stiek and stand right over
here {(indicating).

Row, this map is an aerial photo of the area, you

understand?
A Yes. _
Q And-this iz Audburndale and this ig Lakeview and

this 1s Moulton (indlcating).

A n o, o

Q H&s, do ycsu see 4:%1‘3 Takeview 'Tave'rn@ this?

y Yes. Right here (indicating), ‘

Q HCM,.YOH 2ald — - R
- FR o TOLLIVER: Can ‘everybody see? .

Q" - Yo séw there waz a pgncemari .sno;iﬂng froma

grocery store. Can you show us wheve that grocery stare
was? , , ' AN
| THE COURTE e Jurors can't
see, Hr, Tolliver, If you camei_-,ave'rf here, I think

it might helpy, 0 - )
IR, ToLETVER:! | - okay, “Judge.

Were ws2 the grocery gtore?

SR |

- & Rizht fere,, right. across the street (indleating),




Q Right aerocas the shreet?

A ?é's.' .
K B JAnd that’s vhere you saw that police oi‘fiéer,ﬁm%
that wight? |
A Yes, |
Q@ Anﬁ’ you say he s:aé shooting in an easterly direction

on Auburndale?

A Yes,
Q Show the Jury what you were talking about at that
time. '

’ A See, it's a pillar there, right at the end of that

porch, r-ig"ﬁt' here (mdicating) -~-.not a porch, but a little

thing over there (indicating). , N\

Q Yes? © ]

- / N ’

A And he was standing behind the pole and shooting

|- . over this way -(indicating).

L\

A |
. a




Did you complete your answer?

Xes.

You couldn't see whatlx?u was: shooting at, couid:you?
~. No, I couldn't. . -

But he wgg»sheoﬁing‘in that directioﬁ?.

»

Yes, sir.

O » o B o > o

Now, you alse told the jury that there were police

1

qars[around the Lakeview Tavern?

A Yes.

Q ‘ Show the Jury, now, what you mean by that, where ﬁere
| éhey? e e e
\A. I’meant I could see from here around, whenvI sald

the curve, I meant from right here, about to wﬁere this

statlon wagon is righit here (indicating).

'l

-

I céuld see this far, and they “had the wagons pulled

-

up in front on the sidewalk in front of the Lakeview Tavern.

e ——

They had them pulled up to the bar, see, they wasn't parked

on this curb, they was on thls, right in here, on - -the -gide~ ~

2

walk. .
Q Yéu.coulg'sée that fr&m the tavern?

A Yes. : -

Q Now, were you leoking out the wxndow or were you
.outside or what? . /. oy

A I was looklng out this window here (irdicati Rg).

Q Show the Jury what windew. e
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A I wvas looking out this window, and I eould also

see out thls door, because the door is glaés, and I could
see oﬁt of this window here, because the bar. is .= this is '
uhere the bar ls, right on this side, you see (indicai;ing)
Q Uh-hun: '

A Arnd I could see out of tﬁa door and. these two windows.
Q You- mentioned soriething about a door on the side?

A Yes, that is, there iz & door on the side, that

is on this side sbout right in hez*a, (ind;‘.c&ting).

Q  Does that lead to the bar?

A It is a kar door.

Q@  Itisa bardoor" o | ‘ -

A A side door, to the bar, and the top of the door is
all glass; and I cou}.d see out that <ide door, too.

SN
- Q@ -+ You may resume the stand, thank you.

Now, Mr. Pegues, you mentiqned samething about the .
~man down the basement with the knife, that he panicked.
Yes.

That was the word you used,panicked?

N
hl ]

.That's what I eaid. L

A

Q

A

[ Explain, what do you mean‘by that?
A I mean, he was afraid. - P)le Was == I don’t know how
2o

de"cmbe it «~ I never ‘seen nobody, you know, when
[ J
you are real fearful and Ft\.;"c running around, that's the

wav he wasg; he wxs afraid.
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Q And he had a knife, I believe you saild?
A Yes, I =av a knife in his hend.
Q ' Tell us what you. saw him do.-with the knife and every-
thing thut you saw him do. |
A I dldn‘t gee hinm do nothing with the lmife, but I
know he had one. |
MR, I.AURIE:' That'a all.
MR, TOLLIVER: ~ Wait a minute,
I'm asking the questions.
_ MR, LAURIE: Pardon ne,
Qe (By Mr. Tollivér) How, did you have any conversation
with the.persons there about the man with the‘lmii‘e?
- Dia they tell you anything about that man with a knlfe? '
A”  Yes, they told me about him. ‘

\ : : ‘
Q@ - Tell us vhat they told you. I

~

MR. CORRICAI: Ovjection.
THE CTOURT: Emat do you meail,
& conversation that mas had vhile they were dotm..

in thé baserent?
MR, TOLLIVER: , ¥hlle they are

down in the hasement. ]
THE COBRT: -You are talking

. P

- ghout that ot thizs time? :

~

) e ’ E
MR, TOLLIVER: - At that time.

THE COURT: He may relate the,
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conversation.

A They told me that he had used the knife, but I didn't
- see it - - - |

Q ' (B;;;' Mr, Tolliver). You didn“;:- see it:

A No. T - | ’

Q ALl ri.g';ﬁ:, when you say "used the knife_*"'.what‘ do you

MR. LAURIE: - Objectionm, now.
he wants to get into their minds. o
| THE COURT: © Just a minute.
Did they give Srou any rmore detéi’lsfas* 1';0 what he”
nad actugj,ly done wi th the knife s other ‘than_
'8’y he had used it? |
- . . THE WITNESS:  _ He had cut one
of the fellows.

I&R‘ TOLLIVER: o That's all.

MR, LAURIE: That's aly, -
Judéé. - l | _ '

THE COURT: . . 'Y,;ou are excused.

MR, 'rez,r.m: .. Judge, did.you

have eomething o

THE COURT: ) I kind of surmised
b V2

- you were bbth about done witif this- witness, and

T ge ;.*ant‘ed to try and finish,

MR, TOLLIVER: | Let.me ask one meore
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question.

THE COURT: o One more.

Q (By #r, Tolliver) When you said-he cut one of the

. fellows, wno was the fellow that was cut?

A Well, he was -- I don't remember his name. In fact,

I haven't seen hiﬁ sincé then,

Q Who did they say was cuf? | |

A He was a little short fellow about == about his
height (1ndicat1ng), I would say, if he was Staﬂdiﬁﬂ up.
Q In disCusving this cuut-ng with you,did thcy desciribe

to you what, you know, what took p’acp —— what he exrid to

the man and what the man said to him? N
MR, LAURIE:  objectton.
MR, TOLLIVER: At that pari;:{calar
time. | . ' )
* THE COURT: . DId they describe

the complete occurrence or have you already told
- us everyching they told you about this cutting?
| THE WITNESS: . : . Like I said, he
panzckea and was running arounﬁ afraid. I tried
to keep him calm, I kept hinm as galm as I could,
&ou sea, but I think because they was afréﬁd,'
. P

,‘they ! vas afraid, too, YAt I -- you kaow, I g

tgigd»to keep him calm, and he would listen to
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me, and I would %talk to him and he went doxm to
the basement and that'v when this happened and .I
wasn‘t down in t.he cbasement at the time.
- MR. TOLLIVER: ' That's all,
t.h:'ink 5; e | ;
MR, LAURIE: That's all.
A(Witneso excused ).

THE COURT: . ﬁxll right, we
wiil recess fo;. lunch until 1:30.

Don't talk to. a.nybada and don't let
anybody ta].k to you.

(Yoon recess taken.) \
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FRIDAY APTERNOON SESSION, MAY 2, 1969

MR, FLEMING: Superintendent
Spelghts,

THEREUPON, the Defendant, further to maintain
the : 1esues on hls part to be maintained, caai;l.ed as
& withess wII.L'IA;;-i L. SPRICHTS, who, being first
quly sworn, was examined and testified as follous:

N\

. DIRFCT EXAMINATION

EY MR, FIEMINGS T~
Q I\Iéw; Mr, Speighis, will you state your full name

to the Court and jury and epell your last rate.

Willian L. Spelgats, S-p-e-i-g-h-t-s,

Q ‘ Are you married or.slngle?

A Farried.. b

Q Hhat: 1s your occupation’?

A I'tm the superintendent of the Cleveland House of R
Correctiun.

Q Eory Ilbng have you boen 0 employegd?

A It was supposed fo be )effective .-Tanuaryﬂ the @th,

but X haven't raneived the fi.rﬂi: f)aycheck yet.

Q How long have ycu been e:@] oyed by the Wormcuse?




‘A I'm In my efghteenth year now,

‘ Q What waa your cutles prior to becaming euper'ln-
teridenty |
_A . I was- in charge of the identification office =’

weli, let me change tb.at I was azaistant superintendent,
rrevious to that I was in charge of the mentiricatton_

office .

!
r

@ . Prior to becoming superinteno“enu, were you a specilal
police off icer)for the City of Cleveland?

. A Yes, I've been in that position for approtimately
'\ elghteen years, .

Q You have been a special policeman for abou§ eighteen
R avs? .o )
A Yes, sir. | | \ '
. Q . You were subpoenaed to c_omé here and testify, is |
T -that correcty  —— - |
A That's correct, ‘and bring vith me physical recoré
4] Cert&in records?
A Yes=, ‘ _ -
Q Did you dring those records with you?
A Yes, I aia. o
Q May .I sce then, please'g oo ‘ i
A Certainly, o, g
) . (Documents handed to counéél.)‘

Q Newr, Mr, Sgéignts, are thr. »acords that: you brought
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e

&

with you -- wil1 yow tell us whose records they are?

These records belong to a Walter Brown,
| MR, CORRIGAN: May we approaen
the bench, your Honor?
» " (Thereupon a discussion %:éa had between the
Court aﬁd counsel, oiztside the hearing of the Jury,

and off the record,)

IR, FIRMNING: Please mark this,

) (Defendant's Txhibit
GGGG was marked for
tdentification,)

MR. FLIMING: . Iet the record shou

that 1t's been stipﬁlated by and between counsel for
the befenéant ﬂnd by and betueen counsel for the
State, that I)efendarr‘z:‘q Exhibit Qnadmple G may be
marked as an exhibit, and that it may go into the - .

record or into the evidence as a gtipulated exhibit

- and may ‘be réczived by the Court into the-ev?'id'feﬁce__

A
A)

in toto, - . : . .-

e COURT:'AA 3 .. It isn't hecessamy
a piipulated exhidbit, but 4t 1s stipulated that- tt‘r!.s*
exﬁ?.b‘jj: Bay be introdueced into evidence,

MR, CORRXGAN: -¥o objection, your
L T 2
Honor,, 0. .
. . : | (Defendant's Fkniblt

GGCG was received in
evidence,)

T

= e
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T . HR CorRIGAN: . Now, may we see
" the exhibit? S
MR, FIBEDNC: '/ P

(Document shown to M. Corrigan,)
Q (By ¥ r. Fleming) Xou, Officer, I.am shouing you
&hét has been entered into the evid;en‘ce as Pefendant's
Fxhibit Quadruple G, ‘ _
¥Will you tell the Court and jury what that is9?
I sald "ofﬁc#rf.” I meant "éupex;intenden’c."
A This 1s the photo-card and the fingerprint 'card
‘| (indlcating) —- ' |
THE COURT: ‘ T You are asking him
about the whole -exhibit, -arentt you?
MR, PLEMING: Yes,
THE COURT: | I think he already
gald these are the recards of the Cleveland.House
‘ of Correction fron dtie Valter Brown, -
MR, FLEMTNG: I went hin-to ‘tell
what iz in theré, unless, now that it's: in the a
evidence -« Itl1 te."}.l. you. We chn do it .thﬁié wafy*z"
Q . NReferring specifically %o this paper that is a purt
" of this exhibit (indicating), and ano'me_i- -~ wE1l, that
gpecific paper, can you telg}.' usgwhat that isg .
A This 1= the soclal service degartment report on this.

-" M3Re.-With Infoimation as taken from the man as he comes
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T A

into the instituttion.

Q All right, Now, will you give us the address that -

he uacd at the time - uhen was this mi'mtlon taken?

A . December the 17th of _'68

Q What address d1d he give as hiz home adéress at
that time? . | : . -

IA 11113 Superior, ) _

Q How long did he state that he had been 1living there?
A One yegr, | h

Q Did ke give you any othex' Information conceming his

parents, at that time?

A Yes, He named his father was Walter, sentor, and
it sags he vas dég:eas«ed\in 1966,
Q. Go ahead, -
A He gave his motim as Fdna, deceased in 1962;- ’
' Oaklané, California.
‘He listed a ’brother ageci twenty-four, who lived at.
.the same address, and someone by the name -—ma gister by
the name of Matteeah, age deventeen, that lived on Lee

Avenuc,

Q Is there any other information contained an the

front’ of tmt pdrtion of the exhibii?

o )+ 2
A . Yes, There 1 “educationp" says 12-B, Glenville. -
High., ¥e dropped out in J’une of 68, ¢coused of stealing

~“and suspiecion, Mllitary service: ncre,

1
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Qléssiﬂcation: l1-A.  Hedical and physical
history:s None, ‘ B

There 1= nothing vrong wlth him, no physical
Geformity. Astigratism In- left eye, .That's all, on
‘the front, |
Q "Okay, What's on the back of this document?
Will you read everythi;hg contained on the back of that
portion of the exhibit,

rm.‘ LAURTE: W11l you keep your
voice up. ‘
THF COURT: Keep. your volce up .

8o the last gentleman in the Jury box can hear,
A Work history {inciude case worker's evaluation):
Subject states employment by Rcyal Paper Company, laborer,

$1.75 per hour, Then raised to $2,25 per hour, He was

-

sizpposed to have worked tnere six months,

——

Sudbject states: Spot labor with Qasual Employment

~

»

Service, after tnis Jjob,
"frevious arrests and comiitments:  None,
"Irmatdts version of present offense: Subjeet
.states he bought an Arablan knife from the Muslim shop, .
Fast 105th ang Superior, 12-20-68, and took 1t to show £o
a friend, December 13, 63, J | - P
' f&g?gect sta&és he 3*5&8,,&13;%‘?»&;3 careying the knife

14 his back-pciltet, December 13, 'G3, at Fast 105th and

E
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N

Superlor, resulting 4in present commitmerct,

"Acditlonal soclal history and dlagnestic

-impression:  EBoth parents of subject  are deceased-and

subject lives with gingle older brother at given addre.:...

'Su“bject states he belonged to Ahmed's-group of Black

Natioralists but he states he does not now,

"Subjeet has been interwogated by two éetectives"‘
from C, f’. D,, Speclal Investigation Divigion, regarding
an alleged dorble slaying in Rockefeller Park a few days
ago. |

-

“Sub,ject states he neither grinks nor uszes narcotics.

Notify Detective qnitn, John, in C. P, D. Special Investiga-'

tion, in caﬂe of emer'*ency.
"Releaqe planss qulbjeci: plans to obtain employment
and Join the !Fnited Si:atcs Marine Corps upon release.

And the case worker's name is C. V. Hobbs,

L mmen

L siap
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-

Q All rlght, showing you this paper that 13 a part
{, of this exhibit. (indicatih %), will you tell the Court and
Jury what that document 1s? |
A This 15, a letter of detaimer:  From time to time,
people that come out to the Workhouse are wanted by aﬁ@ther
- départment and "they will send 2 letter requesting we hold™
'and send the party 1n to the County Jail or to different |
. police departuents or something of this nature.

And this‘letter is Janhuary the 20th. N It stgtés ‘-~
"it's addressed ﬁo Mr, Kandf; Assistant Superintendent, in
charge of ‘records.

It sayss: "Ae pey the recent telephone conversgtion
between Captain John R. Lycns of the Fire Investigat&bn
Unit and iv. Charles Hobbs of the Cleveland House of Chﬁ?ec-
tion, the Fire Investigation Unit of the Cleveland Fire )
'Department reqnests»that walter Brﬁwn be returned to COunty
Jail and that a hold be placed on this man, )

"Sincerely, Williem E. Barrys Chlef.  -Carfion-copy |
to Chief Schlund angd Captain Lyogs,“ and this man was
turned -over £o County Jail on Janvavy 22, '69.

Q Was he tuined over to the County Jail with regard 4o
- ) N

this holder? ST h S

‘ ). ‘ 7

_A - Yes. - '

Q "All right. Hou, I an showing you szuother paper thad
i3 contained 1iF this exhibit. Will rou %ell the Court and -
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.Jury‘ﬁhat that 1ig? '

! A This is a commitment carg tindicating). This is a
commiiment paper (indicating). This 1s sent out by-the
Court once*thé man is sentenced. fpey bring this paper out.
.(1ndicating) and then a card is made on him and this card
remaine in his file unt11 he is discharged and from his
commitment c&rd -= you want me to —— ‘

Q ; Well, I think you have glven us all this information
here (indicati&&) What are these remarks (indicatinn)?
What does that mean with regard to that exhibit?

‘\ A Movenment. Anytime somecne 1s taken from the institu-~

tion or someone comes out to visit them, they usuallybpqt

-3t on ‘the back ‘of the eoﬂm*tment card wheres 1t says, "Remarkg."

It says ~- . o

Q. . Go ahead.:

A "December 17, *68, inmate turned over to Detective

Buredn, Claveland Police Departmenu, 6:30 p.m. " =

"December 17th of '68, returned at 6:00 o'clocﬁ,_p.m;:
~ officer Smith." | | '

T guessvit’s~¥ﬂadge Ko. 24# o

Lieutenant L@ng was the Lieutenant in charge at that

-

time. He signed his mame. {
4 V‘

: "Deeember 18th-or '68, inmate tﬁrned over to. Detective
Bureau, Cléveland Police, ak 10-h) asm, And;th1841$

signed by L*eutenant George Ferris.




January 20th, there was a holder for Detective
Ccaréner, Homicide, murder first." '
‘This was a telephone call, but there -- he was takéen
to the #etective-Bureau for a lie detector examlnation,
I believe, aﬁdfthis was a telephone call, no letter came
in regard to fhe murdexr hold. |
So itts - it doesn't ﬁold.
On Janmiary the 15th we recelved this iettef o teléphone
call, and then on J;huary 20th, this letter of hold came in.
- The telephone call was "Hold for Captain Lyons, CleVeland.
Fire Departusnt, Arson Sqﬁad,“ | |

The letter was recelved January the 20th.

Q Oka§;
A January 22nd.
Q Now, do you have these-records -- you want us to have

' photostats made? ~——
A 'f Yes. o g

Q And:turn the originals back over to you.

) | MR, FLEMING: Will that be o
pexruissible, your Honor? | ;
THE COURT: L Yes.

Q | Now, Superintendent, ;alling goar_d »ention to the 23?5
of Juiy;a1968;fdid5a person Jork fgr you at.thé Workhouse by
‘ " the name of Joseph Turﬁiu? o | .? '

—~A-  Yes. - ' :
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Q Is that person‘ also a speciai police officexr?

A Yes , he is.

-

Q And does he o- ho*z .‘Lang, has-he worked.at the Workhowe

with you"

- A Well, I can't give you the e:aact date; but it's

épproximately 17 years .

e All right. And on the 23rd of July, was he working

for you at that time\

A Well, he worked =~ I believe he worked that daJ.
I'm not positive.

Q But he was working el the Workhouse at that time?

A YeSo- - ) ’ i ~.“

Q Did you receive a call from Officer Turpin some time

~

d'uring the late evening peari of July 23rd?
A Yes, I did. | |

————

Q At about what tine was it t;hat you meee»ived k:] &eleph@nel.

call from him? | B ) - ~

A I'g say in the vieinity: bamﬁan 8:10, .8:25, scme‘bhinc

N

1ike that.

Q All »ight. And what was the nature -of ‘thab »ca«:l.l?

A He wds letting me know that there was & Jot of
shooting going on on his stre)e‘c and we were tallzing, back
and i?orth, about it, ) . g AN

Do you know where Ofo,(cer? Turpin lives?

Yes, hea "ﬂ:.ves on Lakeview.

Y |y

_ g




Q How, you say it was beﬁweeﬂ ~- what time was that?

A Oh, about ~=- I'd say between 8:10 and 8:25, 8:30,
something like that - ' ‘ '
'Q_ That he first notified you that there was someishooting
éoing on out ghere?

A Yés.

Q Hhat did he:say "to you and what did you. say to him?

MR CORRIGAN° . Ob:jection.
‘ T)@ COURT: Sustained.
- MR, FLEMING:  May we approach

the bench?
‘ (Thereupon a discussion was hé&’ﬁ%%ﬁeen
the COurt and couqsel outside the hearing..of the

Jury, and off the record )

THE covm' . The objectidn s
‘overruled. |
R ,om —— . e : * .
MR FLEMING' _ *°  Thank you;
Q NOw, will you tell us about that first call when he

told you tnat there was some.shooting*going on? TEll us

D

what he -said to you and what you said to him.

MR, -CCRRIGAN: OhJection.

THE COURT? . Overruied.
e N !
MR CORRIQ%J _ May wguapproach

the bench, please?

(Thereupon a d;scussion was had between

o e s e s e

a2

1y s -

el ITE

T g

e s i

g g i B

e r ot
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the Court and counsel, outside the hearing of
the Jury, and off thé record. )
, ﬁiEﬁ'OURsz ‘ Pake your sea‘t s
geatlenen. The obgection is overmlad, |
Q Tell us"wbat the conversation was?
A Hell, I can't remembexr the exact ‘words, but it was
somethinu there's a lot of shooting, that some pcople are

' shooting at thwrpol\ce, and we talked about it.

[
- .

Q omy.:
A And «-
Q Ang what mppened? .la,'as’ that the total converzation

at that time?

. A Hell, yes, a- few minateo later - oh, well, no, it
wasn't exactly I think he .;aid something about his i fe

- wag at work or away and he was there with his kias and
words to that effect. i

@ ° Okay. Did you have occasion to talk to him on the
telephone. after that?
A Yes. | |
Q' | About how long after the fiz'st call was 1% before he
called you basck again? '

A That :,.as shor\,l‘y after.  I'Qq say approximately i5
minutes, zcaybe 1ess, and at this tine, he s‘f:.ated that

Ahmedws 8t his house &nd =

Q Go ahaad.

)

it
H

4
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A He asked me to call the police and st that time, I
. told him, "All right. Hang up the phone," and I said,
g "I°11 el you béck,"

He had told me he called the police earlier before
‘he called ne,” but he hadn't got any response and I said
"Well, I'1l call n

I asked him, "Diq you identify yourself tothem?“ '

| He said, "Yes." |

X said, it cal}n ~ .

He hung up the phone. I dailed police radio, a
Q Did Mr. Turpin reveal %o you that he was at his home
on Lakeviev? o |
A~ Yes. : )
Q And he was cé.lling \you at the Horkhousé at the timé,

1s that correct?  You were on - duty? : TR

A | Well, no, i‘. u'as at home, but I live on the grounds.

Q \ You Were at home angd your home is on the ts'orkhduﬂ&
geounds? ' o A

A Tnat's rignt. e - N
Q I see. Go ahead. ' |

A I called police radio. I identified myself and told
them the situat‘ion tnat he was in and they vook the message
and they said they would sengd )scxnebody over, bu't that ‘they *
“hag already recelved the call,

A So I hung up and I called Jo~ back,
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-

Q About how long af'ter you talked to ﬁhe pohce was it
before ycru called him back? |

A Uell, 1manediately af‘ter. _

Q' Al right. And what wasthe conversation at that time?
A He _told me at- this time that I *bealieve Ahmed was in

thé attic or had went’ 151:6 his attiec. ?

. Q. ~ Was there any furdher conversation about 1t at th.at.

' time? . \

A Well, yes. He saidithe police hadn't re ponded.
I told him to give them a rew minut.es to see what happens
He was still relating to the shooting th;at was golng on.
Q Okay. And after that conversation, did you have
,occasion to i.alk to him agam on the telephone?

A Yes, we were calling back and forth.  He called

-and said, "Ho response.‘ This went on maybe half & dozen’

‘calls and I beliew I made three calls to the Police Depaxt~

nent 1n his benalf because he was upS’et. , - : ~
The shooting vas goling on, but one call, the previous

call to the last call, he told me that Ahmed was at his e

,dcm‘ angd he uanted to surrender, words to this effect, |

like, “?ut,an end te vhat was happenipg," or somet!ung

~

 like that. | 3 - v

~

Q  Okay. And what did you &o after you received that czll?

A I told them that I would call immediately anil this

-time I did call again and this last call, there vas a WO AN
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that ansvered the phone and I relayed the messaze and

said someone was on that answerlng this call.

Q Ybu mean there was a woman on the Police phone?

A'“ That answered the switchboard,.a female voice

gnswered the switchboard at this time.  That's Main 1-1270.
-Q Then what happened° | |

A T called Joe and told him and he said,that nobody .

hagd answered and he was realQ}-upset and he wanted to know

-

should he acceat him, Ahmed's surrender,
X said, "Joe, something like ﬁhgt, I‘éan't advisge

Jou. " o . .“.. .~ | |

| I céuldhft; éctﬁaliy‘ Het'd héwe to ﬁake.hié'decision
there. . * ‘
Q ¥hat do yéu’mean, sﬁould he takb“ﬁim‘under'arreé% himg
self? -
| A Ybs;”§es{.-

Q Then what happened after that?

A where wgs no further calle and g thﬂnk 1t was'maybe

TN

11:15, X tried to reach him, or around thatfarea, that time,
It might have been a little earlier and the line was busy.

fand it wvas continuously busy, so X got &n ny car and X drove

over to Euclid and Lakeview. ) L
‘When I ---cne block from Lakeview on Ruclig Avenue,

~

I'vwas headed.west. The Bast Cleveland Police stdpped ne

and they wanted %o know who T . was and what T 1 P TE
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the vicinity.

I identified nyself and lold then the situation, that
" one of my officers was‘Ln.his;homeﬁand thexe was & lot of
‘shooting going on, which they knew about it already, and
I was trying fé'find out what happened to hin.

He had kids in the house.  They told me to park my
caf and one of the patfolman taoﬁ me to the Lieufenant dnd
the Lieutenant theg gét on.tﬁg;East cleyelan¢ Police radio
. and contacted scmeone to find out if Turpin was all right
or 1f anybody had reached him and maybe 15 minutes iq
maybe a half.hour 1é£er,'1 wvas told that they had got
to Officer Turpin and‘everytﬁing was okay. i

e was safe'gnd his Tamiiijasfsafe'aﬁd‘that'they
had accepted Aﬁmeq's surrender, something of that nature.

Q . When you talked to the Fast Clevéland Police, did

you tell them anything about the.fact that Ahned was there

at that house and wvanted to surrender?

A Hell, yes, I mentioned this, I'm'pretty

-~

sure T did.




Q . Is it my understanding from ycur testimony that
vhat FI.P.' Turpin told you, that Ahmed was there and he
vanted to swrrender, -to stop=-ail-this?

A - Words to that effect,

- MR, FLENG: - You mey inquire.

¥

CROSS~EXAITINATION

/

“BY 'R, CORRIGAN:

Q 7, Spelghts, with respect ;i:o Defendant's Exhibit o
fuadruple @, in this porticn of tt'xe game, which 1= fi’cled
YCleveland House of Correction, Social Service Departuent,”
what iz the answer written after*"mui‘cax;y service," 1f -ahy?
A %r:e.“ |

R What follows that? )
A He. says he_was 1-A classiffeation,
g | ¥R, LAURIE: | '(,;an'f:‘hegr you,
Q | . Heep your volce up, |
A - 1-A c¢lassification, N

Q Nou, sir, on the peverse eide of that where it saqzs
“reréase plan,” what Tollouws therealfter? |
. G Release plan states "the subject plans to odbtain

"employment and Joln the United States Marine forps upon

~xelease,”

Q ' %‘h’ﬁat + me was 1‘3, did you =ay, that you talked with
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the Eaat Cleveland plice and you, through them, had contact
withMr, Turpin and had learned thz;t Ahmed Evans gave hine
self up?
A No, I didn't say I -- through them,

I found out that Ahmed had surrendered to the -
Cleveland police,
’?/ What time d1d you £ind that out?
A ¥ell, I would say after 11:15, between 11:15 and
_ something to 12:00, '

Q - Before mldnight, in any event?

A I belleve, I not positive,

Q Who told you that? -

A' Somone in the Fast 01eve1and Police Depaz'tment

11eutenant I belileve, got it through pol‘l.ce radio.
Q Now, you 'Indicated that you had talked with -
| Mr. Turpin eardier, on the telephone?
‘A Yes, I talked to @r. Turpin half a dozen times,
Q@  That Mr. Turpin to1d you that somebody was in the
attic, 1=z that rignto |
A No, ‘he .sald Ahmed was in the attlc,
Q Ané did ypu know who Ahmed was?
A Sure, I know fumed. | . -
Q@ - How long have you known Ahmed? g
A "He merved time at the Workhoume, it wa< back "in '68,
o .

Did you know him before that?
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A T bl )

Q I see. And so Hr, Turpin told you that Ahmed was

Q@ Did he tell you whether or not he gave Ahmed
permission to kick in his doqf? ‘ ] L
A * permission? | - |
A - Yo. - R |

'@ Didhe tell you the first thing —- the first thing

" A Well,,tne first time ¥ talked, 1t was that there was

A No, I believe he came out once before, I'm not
positive, I think that he 41d sérve time tuwlce at our

Workhouse,

4n the atﬁié{ of his house, iz that correct?
A The first time, he said hg kickéd in his doon; he
WS at his door, ‘ |
Thne second time, he was at his attic.
Q@ He sald that be had kicked 1n his door?
A Words to that effect,
Q DiG he say what door he had kicked in?
A Ho, I dontt beligvéhe told me any exact door; front,

back, or gide, or wherever he was at,

he told you, X believe, waz that there had been ‘some ehoot-
Ang on his street; is that correct? ' |
A Toat's right. -

Q- ~ Nou, aid he tell yozi whether Ahmed Evans had broken’

or kicked 1in hig dodr beforg or after the ahoating‘?

=% .




shooting going on in the street, but there vzaﬂn't when
he maid that the door was kicked in,
Zne second call was when the door was kicked 1in,

Q | The first t4ime he saidtﬁ*ze shooting was going on_1in
the street, did he talk about Ahmed on that occasion?

A The first time, no,’

Q / " The second time he cal}.ed, he tnen tolg you that
’hmxed broke in his door, is tnat right?

A Yes, | ‘
Q Did he tell you, sir, that he saw Anmed Fvans with a
couple of nmore Rlack Rationalists, going do;cm Lamview

Avenue m a ncrthgrly direction, arnied with a rifie?

MR, FLOMING: ' oagection,
a W . | Coe ] : .
” THE COURT: ‘overruled, - ‘
A No, I don't believe he mentioned’ that, .
Q" (By Mr. Co¥iigdn) He didn't tell you tnate N
A " No, | o _
Q Did he tell you that he ioéke'd oiat of his bedroom '

wingow and he saw Ahmed Bvang comin? over his back fence
witu g r;.f;le in hig hana?

A - Veli, I'm ot sure, It's pussib'le that he aid say
. D
that; it's possible that he ‘aiq,
. . MR, CORRizaws ) 40 further guestions

-~ " of this Witnees,
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MR, LAURIE: | -Walt a winlle,
Judge. g
MR, CORRIGAN: Pardon me,.

q - M4 yav. say, sir, that Mr, Turpin told you that
there was some shooting at the police? . “

A No, He eaid that there was some shocting betwee«n

tize police and somebody elze,.
/ [ ) . .. .
¥R, CORRIGAN: o I see,

Thank you, Mr. Speights,

- REDIRECT IXAMINATION

EY MR, FLEMING:

‘@ ' Superintendent, - '
A ~ Yes, - ' BN , .
Q do you know whother or not Me, - Turpin h.as made

':tatements to the police ang to the prmecutor rela'ting
everything that he knoz.s about thie matter?
. LAG‘RI}Z:, ObJection.
| THE COURT: - ° Just a mimute,
Do you have any personal knowledge of thate
Did you participate 1n any s“ate’aents s IF anymaere
made, by Mr, Turpin 1}3 the police? v
THE WITNESS: o othing, other

\

than he sald he talked to the police.

iy



MR, LAURIE: Objection,

THE COURT: . Objection sustained,
THE YITNESS: He went dovn -
Q, (By Me, Plemmg) A1l of these conversations that

you had that night vera directed to the 4ncident that was
going on, on Lakeview ang Aubumdale, isntt that correct'{
A Yes, T
- R And each time that you talked to He, Turpin, you
. were making an effart to get the police to 1384 eo that

the defendant could surrénder? Ien't that a fact? ,

\ ' MR, LAURIE: S Objection,
"estifymg. | _
. mE coum'- sustatned,
Q .W‘ei‘l.,‘ t;ere i:ryi.nc to get the police there - so
the defendant could surrender, weren't youp B L
T © WRCLARI:  Objeetion,
oA wes. o " -
" THE COURT: 7 et a mimte,

- please, The objection to this guestion is over— .

ruled, ‘ |
o 'm. Fzér«mm | ﬂxank yozi, your A
| Honor. T
T g (By wr, Fleézing) 'You)ma.y ans.vief' the quéstion,

Vell s ¥es. ‘That uas after the - tho e
Q After the phone calls?
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A Yes, it waz during the series of phoﬁe calls,
Q Did you ever make any statement to the police or

. to the state with régard to your participation and effort

Cin trying to get the police there?

A No-orie from the police department ever asked me.
MR, LAURIE: ObJection,
e Hot responsive, - .
e comim: | '*Yes. He ansvered
_the queation, ’ -

@  (By ir, Fleming) You don't know whether Me, Turpin |

made any statement or not, personally? |
®, LAURI®s . Objectton,
-mg ooz ° -Sustained,

'@ ' Did anybody talk £0 you =

| X believe that you indlcated that you talked to the

Fast c1eveland pcnce angd- they were aware that you had

' knowledge that Ahméd wdas thére ang” ﬁanted to ‘Burrendsr,

Did anybody from any poltice department ever take a

‘statement from you? | ) IERENEN
a Ko, - . . |
Q Or* .talk to you orally? |
. GORRIGAN: - Objewtlon, your
Honor. R - v )

D THE COURT: . . Sugtalned,

- Q ™Md anybody talk -- any police officers ever talk to




(A

' THR COURT:

you orally about felling what you knew about 1t2

¥You mean, other

than the lneident witn the Fast Cleveland police

out there that night?
+ " MR. LAURIE:
THE COURT:

A . W0, The only thing that they —-

THE CéUR"=
‘have anﬁwered;

MR, FLEHTHGS
your‘ﬁohor.' |

¥R, CORAIGAN:
" 'WE COURT:

' %héy will aréange abouf'the

-~
T ———

“to you,

TPHE COURT:

the name of another witness?

FR, TOLEIVER:
"~ her,way up ncw; kﬁdge.

L

Objection,

‘He may anmwer,
A1l right, You
Nothing further,

Ho .questions,

You are excused,

coples,  Just leave

theze papers bere. We will see that they get back'
{Witnese excused, )
Have you given hiﬁ?

' ¥Yés, She's on

Do - Y R PP 3 e W m ke B
e o et s it R — [ .
Wi o :

e




THEBEUP@N, the Defendant, further. to
malntain tne issues on hJ.S part to be maintained,
called as a witness -MENNIE: aa*mm, who, being i‘irsb

duly Sworn, was examined and testif;xed as follous~

-
»

DIRECT FXAMINATION

BY MR. TOLLIVEH:

il

- e Mrs. Petcrka, wil]. you vpeah up ao everyone can

. hear you. State your full name to tha Court and spelL
your last nane, please. , o

Minnie Peterka, P-e;t—é»r-k-l-a.

And where do you 1ive, Mrs. Peterka'> .

20204 Glaaotmxe Road. |

What .1s ;rour occupation?

~

Wl

- Iim a Seniar Medical czerk at the Clevelancl %&etro-

> e > o »

-

politsm General Hospi tal.

- Q. What are yéax‘ u*&ties as i;he Senior &iedical Clerl* ther&?

-

A ‘&Iell, I have charge of the recorcls. )

Q | -Were you sx.bnoenaed to come here and bring some
records with you? ' o ’ -

A Yus. o ” 'l |

Q And what recoras wqre they? a -
A They are the medical bb.:pit.a}. Yecores op a Pegues,
his firgt name is John.

g . 'Ihese rceords that you br ought with you are some of




. . ‘{97’]

the records that.you keep under youx supervision and control?
A Yes. |
Q May I see those records?
| (The documents were handed:to counsel.}
_ THE COURT: ' Counsel,, do

you anticipate you will actually have -any : : ' j@
—~Questions of Miss Peterké? " she can leave them

‘here. I don't think theré is any problem | i

about thenm being 1dentified.

- MR, FLEMIIG: No, your Honor.
Because we haven't had-an opportunity to go B QJ

through it. Can she lease 1% heve?

= N oHR WIINESS:  ©  Yes, ifthe

court réporter3signs for it. The courﬁ‘reportéﬁ,

1f‘§ﬁe signs for:it. S o
THE COURT She will sign

for it. Don't worzy about it., . ~

N Mr. cOrrigan, Miss Peterka 1ndicatcs

that she will leave this docum&nt pRAL qpite

obvinus that counzel fbrxemtder g1d2 -have not

seen 1%, She says ghe can leave 1i'here.

~ ‘ Do you EX?7Ct that you will want ) : ‘g
v o .
to ask her any guesblons? : §

~

T W)

T

MR. CORRIGAN: T ean't cencelve

of gnv. Jaur Honor.

A




THE COURT: Neither can I.
MR, FLEMIKG: No. If we can

have this marked.

(Defendant’s Exhibit |

HiHH was mavked for

. ‘ . identification.)
MR. PLEMING: We have no further
quesfions‘ |
P e . .
THE COURT: Defendant's Exhibit

Quadruple H has been identified.as the original

hospital records left by Miss Peterka pertaining
to Join Pegues. |

You will . be excused.

(Witness excused. )

THE COURT: Do you have -
another witnese? | .
< -MR.. TOLLIVER: Yes, we do,
v Hr. Turpin, -
TN\

P e sed

e
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THEREUPON, the Defendant, further to
maintain the issves.on-his.part-to be maintained,
called as a witness JOSEPH TURPIN, who, being first

uly sworn, was examined and testified as .follewss

>

DIRECT EXAMINNRION

‘BY ?v'R TCLLIVER:

Will you speak up 8o this jury can hear you?

Q

A Yes, I will, ‘ .' -
Q State your name and address to the Court, pleaseé
A

Jcsepﬁ Turpin, Jr., Spgei&l Police for the City of
Cleveland. - - i |
.Q is theﬁe anj particular.plince where'you are employed
as a Speeial Policeman? .

No, other thangngep that I an working on now.

. What Job is that?

A

Q

A Horkhousa, Correcction E&z&.

Q fdow long have you been in tkat capacity?
A 17 years.

Q how; 04‘10er Tur“in, Lirst of all, coulgd’ you step
down Just a momdpt to the map here?

A Oxay. ' ) o

~

to the map.)

{ The witngag'lgti the. stand and went

3~

2 oo leomrire i arss
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A Sure. This is Deuleh, (indicating). -This is my house

here. This is the house.on the corner.

o = o > o

This i<* your hoa,ae;
' 13811-, yes (indicatino)
How long have you been livimg there?
9 years. ‘
All right. You may resume vour séat_! sir. »
. . ~ (The witness resumed the stand.)

Q Now, calling your atiention to the 23rd- day of July,
Officer Turpin, do you recall that day‘?

A X can recall that day.

Q Did scme‘cbing, upusual happen an that daj?

A Ho more than-«- no -more -than-the -sheoting started..

Q Tell us -« well, you tell us about the s‘noc‘bing, what

N . N

you sau, vhat you were doing and what happened. . ’
A At the tine that this 1ncid.em‘. happened, I uas «s;tting
#n the front of my home. Tie ‘EWo felltws that I Heeh that- )
48 supposed to shoot —- the two deceasead fellous. Tﬁey .are‘
_deceased.

Q When you say you uere st%%ng é;n Lfront of fthéghause s .
you were outsidg\? ‘

A Yes. | S - i
Q@  What were you doing outside? d
A Sitting on wvhat little cohcrete £lab'that L have in

the front of my store front.
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You don't have tc come down.
They're right up under this tree.
Right up under this tree?

‘. Yes.

So you wexe out neay the. sidewalk?
Thgt's right.

By the front of the stove front?
That\"é rignt.,

\ .
> o > o B o > p B o v o

Y.cg £aid you saw some sh.ooting?

Yes.

And tell the Court what dig you sée?

Well, "this pari‘:iculfir‘ evening, these :&:o youngsters s

they were v tn@y -~ one ‘'on each side of ‘the street. They&'me

-
-

deceased now.

One was on the far side, which T have to point it out

-

" here, I ‘ _
Q Yes, please do, Officer. A . T
(The witness left the .stind an.d‘ wint to
the map.) | R
A (Indicating). | m;;m -in this avea, this is anlah.

e Stand baik a 1itt1e bit, s0 the ,ju,xy can see.

& Thic }s Beulah gomg straignt across. This is é»
one-way, going through heré to 124th. One fe]l.)low was
here (indicati;'xg). The other was right herel (indicating)

-2t this crrner.
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Q Ang ~-

A They made the shots. At the first two shots, which
was ma&g » I didn't know z-:ho;:x “they -were- shooting-at. So
when I started up the driveway, I walked f.p;the COTnCY
here (indi cating) This is my driveway right on this
side. |

I pee{fid around, which was & tow truck rﬁght in this

area (indicating). ;

Q Go right ahead. | . _

A And I didn't ta:'rry. I went on upstairs.‘ I didn't
stay out there. I went on up.,tairs and'‘as I ==~

Q ' About what time was this > @fficer *'l‘ux-pin? -

A - X would gay roughly -- 1% was arouné a little after -
1t was after 7:00 around -- @ little bit -afber T:00.

Q - Al ’right. Go ahead.

MR.-CORRIGRN: What was the
time, sir? -
THE COURT: A 1ittle after

7:00, he sald.

*

: . .
THE WITHESS: & little after

71006 -\
| @ 6o aheea. ) '
) ‘ v
A - So I'went on upstairs and right here at this window

(indiéating) is ny daughter's bedrdon. S5 I was standing

In,my bedrodm wix_idpw looking in my rear yard. Evans was
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coning across nmy. fence.

Q ¥hen you say "Evans,” who do you mean?
A This here (indicating).
MR, TOLLIVER: Iet the recorgd

show he is identifying the Defendant.

THE COURT: ‘ It may so ghou.
He was conming aé}oos uhe rear fence.
About what time was this when you saw hin?
It was Just getting dusk out. |

Go ahead.

> O >» & b

And then aoout 20 minutes or 15 minutes of 8 :00,
tnat’s when my side daor; which you cannot see it here
- {indicating), but it's setting about right in tHis area

here (indicating).

Q . Go right ahead. - v - .. 3

-

A I got a rear door here (indicating). So when thie

door was entered by Evans, he came up the stairway end =~ . [

knocked on my kitchen door thaf led 1Into ny living quarters.
" He wants to know whether he be able to come in. | ‘
I told him no. So he stepped to - the left and.founﬁ
out that my*attgs door was open. He gpes‘upsgairs‘aﬁd
stays between thereabouts 30 -- up there about #é’minutes.
@  .Up.in the attic? | v

A He came back doqn»and kriocked again ang® stated tp

- em

me that L:e wanted to surrender. So I, in turn, gets
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-
A

.
H

> o B o -

call. = . . - \

right on ny kitchen phone and I called the police radio

’ myself.

I identified myselr, told tham who I was and dldn't
get; arr,f res pc;;sze.
Q Well now, can you recall appraximately when this was?
Between 8:10 ang 8:15, when I first rade my first call.
| Go ahead. |
then I nade my first call d*rect.‘y to radio myaelf.
I see.
So I made about ‘th.re'e calls .be.fore I contacted;

thich is my superintendent, Mr. Speights, and asked him to

. ,?

Then I in tufns calls again right after Mr. Speights
contacted me that he had made tne call, which the total
amount of calls was _about 5 or 6 that I called myfself.
Q You =ay you ‘called who? | -
A Mr. Speights, which is my superintendent, and the
‘enly response that I got from 38:10 to 8:15, this wz.;é
11:15 whén an ai*mored car -- this man was in my home
from about 8:10 "to 11:15 in my home pefore X got a response

from the Police Depariment. TR

Q Tell us what you aiq? | ) P

‘ A Thaf: 's what they starteq ‘unloading that émoi'ed truck,
Q You gay unloading'an armnored car; waat do you‘mean? |
l: This »is ny dxiveway righd hers (indicat*ingﬁ). T got
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a fence around 1t. The truck had be blocked this drive.’

Q An armored truck? _
A Yes. Yes, they was unloading officers.
Q. Yes? '

A Vhen about three of them ~— they had -- the shooting
had ceased and I was standing on my porch, which is »right °
_upjunder here (indicatiné?& You cant't see.

/
Q " Upstairs porch?

A Upstairs poreh, when I spoke to an officer that

1ntrodgced himself as Sergeant Shankland, so.I carried
it aroun§~until I went ddwn to Mr. Corrigan and Mr. Laurie

and discussed i1t with Mr. Laurie and Mr. Corpigen when I

eatd Sergeant Shenkland, they claimed they didn't know

who I was talking about.
.Q ) Before you get to taat Ju t tell us what happéned

- ———

on that day. ’ L
A The' onliest thing that Evans aid, he was in my attic.
'until this truck blocked this driveway before I gob any
response s0 he could surrender, ‘
Q So what did you do then, Offic.r? "
A I went out. When I finished talking, to this officer,
which he introduc;h himself aﬁ Sergeant Shankland tome;, I
Just go baca into my home.

After I told them ~- asked him did he have a ccuple

ofhcolored officers.




So & couple of colored officers started dowm my drive.
I went right into my home and yelled to Evans to go down.
‘The man walked dowm here (iridicating). When he walked

out. the side door, he walked out with his hands up.

&

\

[ e
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Q@  How was he dressed at that time?
& Vell, he was dresced in Juzt, I imagine, it looked

1ike work clothes,

. Q - Dld he have anything on up here (mdicating)f?‘
A nos i | |
'Q He was bare-chested?
A Yes, Work clo’ches.\
/@ ﬁ‘fgen he «= i
E o ! OWh.en he surrendered to these officers at this door

" (indicating) --
- N Yes?
A == one officer stated that, "Mis ig the man, man,”

- ' 8o ‘they e'acorted hin avay, They escorted him amay.

Q . A1l right, resume your geat, Officer.
(Vitness resumed the stand,) g
e r{w, officer, how many times did Mr, Evans talk to
5 . §dh ‘about swrrendering on that 1evening’? . =
A Well,, f:he mecond time that: he knogked- ~on my dwr

and asked’ me to cal}. the police and keep calling until
{ I could get in touch with the police department, in order
] fox‘ h im to survrender, that he wants fo stop the Qhooi:ing

# ané burning, he &anﬁ:ed to’ sujrrenéer hlmself.

Q@ . T see, and @id he talk to you zgain ‘ai'*‘cer the
gpcond £ime?

-~ A He talked o me ~- knocked on there three times,
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Q . Three times, 4nd I believe you said, each time --
let me asik you thils, Officer,

How many fimes did-you call. the: police?

A I called about five or-six times, myself, five op
éix'. . .

Q 4nd ‘tell us, 4id &ou get any response?

A No, not until this a@mﬁ car blocked my drive,

that's the only response I got from the police; that was
about 11115,

Q- You were out on your poren? .

A Vhen I tailked to thé ofi’;cers » when they starf:ed

wicading, R

e . }Xw,‘ 418 you see Aumeé come. out of your éiéewéocf?
A I was standing wp; looking down the side when he

éame cut with his hands up ang surrendered,

Q) Digd you hear any conversation between Ahmed and

_the pollice at that time?

~

A The onliest tning that T heard the officer stateg ~

to him was this: "'mm is the man, man. ’
o Rewe, what they =aig af’ter they left, I do not know,-
One of ‘the offilcers mas Detective vSham:}.and?
He was 1n. the srap,
M1 vigns, oy

Them was & bunch of then,

e » H = o

Nou, after thot, Off‘lcer "‘urpin, they took ahmed

SN

-
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T a photo of that,

/

.-

avay?

a They take hin avay. - N
'Q Qﬁ@“‘tﬁaﬁ‘ipﬁlfce have occasion t5 come in your heus?
A ' They catie upstalreg aftepr they ta}{e' Ahmed avay. '

I. folloned then up An my attic, First we stopped in‘the -
kitchen, they: had esffee with ne,

Then, from the kitdgen to the attic.
Q How many officers vere there, you say, had coffee?

a It waz quite a few. I Just &ldn't eount them,.

It waé auite a few,

Q A1l right,

& And =20 we left and we started up; the atai‘@ay; about

& few cigarette Mutts, they took a gic‘cure’ of that.
‘Went tp In the attic where the clips were, -they take

Then I followed them édwns‘cairs, in the arivruay,

‘to the front of the house, in my wifels flowerbed where

-

they take a ploture of the rifle laying theve,

Q@ You saw this? i
A o i follouing them, yes; )
Q 4t the time that the pleture was taken of the rifle,
was Atraod Mmithm%é? RN

A A:’z::}ea"“ﬁvzms wasn't tﬁere. v '

Q ‘ Jie wg&za;z«« sene?: |

~

A He wasgone,
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Q

night a8 to what hag happened?

A

_ apgmxmate;.y about 6:00 olelock tho next mdrning_ before
. X 2ot home and settied down vith my family. I be down
to Central here.

Q

&

> O B oo

gct back untu late,

Q
‘.: 3

%:as I tfa'eatened‘? i\Io.

» L& > n

. Yes, they hrwught me down,
That same night?
" Yes,

. About what timer

- Tell ue what the police officer, when you were dom

All right, ‘Now, dtd the- po?.it!é‘ taﬁ*‘ ty :fou that
/

Wo, they had me -~ when they talke him away, ‘it wdg

Then you came down \o Central Station?:

I "an't recall but’ 1t was 4n the morning. I didn't
Ancz 414 you give a statement at that ttnw?

The si:ac.enent vhich they asked me X gave tbem.

Yas my family threaténed? Ro. '
Digd they say threatened by who? _ |
By Evans, . : ; ' . : N

X sald, no, the man treated me 'as a champ,

) MR, LAURIW: ' . -Your Henor, move
that is not responéivé. ' Objection, V

" THE COURT: Sustained.

\
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at 2lst Street that night, and what. yow sald to- them and

~ .
what --
& This 1s the same statement that I'm gaying o,
.whieﬁ I wag acked,
| Q Go right ahead, tell ug Qhat"tbey eald,
a Viag nmy family harmed in any way? No. ' ' jiﬁ
Was I threatened? No. ~

- w The man Imocked on my door, he gave me all the
cour%esy inthe world; and asked me could he come 1n,

and ¥ fefused.

e

ﬁnd he asked me to call the. poliee, and that’s Juat
vhat X done. ‘ - |

Q - ‘How long di1d you stay down at tbe»poliee station on

e it st it Sz GRS nF S me S m— W o - -
e L T e T =

-

_ that evening? o SHE oo B
' A I dlén't get home unttl around abcut, 1111 say about
-] 6:00 ~~quarter to 600, | |
Q Now, at that time, Offfcer Turpin, did you pive a

-

written statement to the pollce? .
| A 1 signed whet I gave them; I eizned teuith
Detoctive Joyce and Detective Gare&a and alco Detactive
Joyée and Detective Garcia, and X give nr Corrigan one,
and he awked what T aipned, e -

B 1. - X told him, yes, I'l& sign any «tatewant that X be

»queﬁtiavcd 8§out
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Q Let me ask you this then:s At""the\first time you went
to the Police Station, you gave a written state;zxent, is
that right?

A Yeé.

@ On that night?

" A Yes. : - 2

. Q  BNow, did you haves occasion, Officer Turpin, to come

. t}’ack again to the Police Station? — |

A I was down about three or four times now. The actual
times or the dates, I don't recall, ‘

'Q I understand, but you came down three or four times?

A Thatrs vignt.

QR .To the Police Depal‘fﬁmént,? ,

'A‘ ~ . Plus I had a couple of calls on my :Job to cone dmm

hei‘o and I came down that evening Jwhen I got off‘ The

1ast time 2 was domto see Mr. Laurie and Mr. Corrigan.

. Q. Vhen ‘were you down to see -Mr, Iaurie-and Mr. COWi“ga‘n?
A I can't recall that date, Mr, Tolliver. I talked

to them down there and that's when. I was approached by = -

t&r COrrigan would I sign a sf;&i:emeﬁt
I saig I’ll s:zgﬁ“awﬁhi that I tell you =
Q S0 you gave M{. Corrigan o statement?’ T

-= a8 long as it don't be} nothing added to Kt or

“taten way\

Q@ ~Al1 right. Was Mr. Leurie present?
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¥r. laurie was present and Detective Joyce was present.
That 41s the gentlceman on e end?

Thatts right,

the officers?®

A
Q
A
Q So how many statenents. would you say t;hat you gave ‘
to e |
A Fach time I was. dovm, I gave @ statement.

Q

Was it a written statement or oral -statement?

~

A Written, based upon the same principles was I threalened

so forth and zo on.

I told them this, that and the other. I told then no,
the man treated me as a gentleman, Give me all the res- |

pect in the world. A11 T can-expect from the man is the
: t

courtesy that I received, frem Evans.

Q You told them this -eaéh time you-ceme dovn?

A~ That's right. ’

T ———

Q Now, Officer, did you receive-a subpoena to come g o]

Court in this case? - .=
A To. ~w .;es ~= ng, the orfly subppenb. that B reeeﬁ.véd,
B ¢ didn't receiv( one from either one of them. Mr. Flcming a
eu‘bpoenaec?, ne. Mr. Fleming subpoenzed-me.

Q So yob didn't gebl .any subpoend f,mm Hr, ==

\zfm. mmm:i ‘ : Objection tor
v
that gquest’on,
THE COURT: Mr. Who?

Q You 21dn'L get a subpoera from the Prosecutor, is that
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right? ~ .

A Ko, they calléd. They called my job. T had calls
fron Detective Joyce fnd glso Detective Garc.a called Yy
Job and at hone, .
Q But I .&'zean to testify in this case, did you get a
subpoena from the State? |

A No. : . i o \

' /Q  Now, Officer, going back to that particular day,
appro:dmte.,r what time was it uhat Ammed Evans knocl*ed
on your door of your house and asked to be adnitted to
your house?

A Evans knocked <;,n ny door ebout, I would S8y, -aboub

8:00 -- 8:05 or -~ 8:05. “Tien he-asked me could he come in,

-

A

Théen he goes upstaii‘s.

Q. This wag -~ - | g
A This was when be come dewnstalrs from the attic
‘because he's up in the @tfic aPter he first kriock.e‘d and ~
‘he went up in the attic. He vas up in the attic about
&5 minutes. I | o

Then he came dback dom'x there after the first knock;

covld he c;onge up? Af‘ter he come in the side door. He
goes up in the af\i-c. Then he coues back dovn and knocks
and asks me to call the police. He .wants to suurrender.

Q@ . So‘the fir:t time He knocked --

|-A . ¥es; I roiused to let him in. He stepped o his left
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PR

P

and nobticed that my attic door was opég. That's where .

// he were, up in my attic for about 45 minutes.

Q Then he camg down?
A About 8:05. About 8:05 he came down and knocked on

my door and dAsked me to call the police. He wants to

surrender, . i
§ A T "
s " THE couRT: We will take
qpr-&f%ernaon recess. |

Once,agaiﬁ, whiié you are out of-£he
room, don't talk abéut the case. Don't let
anybody talk about tﬁé case to you.

f

- {Recess had.)

)

S p—— ——— —

® &



A This 1z my house.
- Q. Thatls the front of your house? « " -
A mat 1o Pignt, |
Q so riou, when you gpeak of sténding on tn;e porch,

LA, Right here (md‘icating).

that 1.,? | |
‘A This house here (mdicatmg)?
Q@  Yes, - .
A That looks like it would be my house, \ ‘
Q That 1s right,
A fes, because there is?my gar#ge there,
A1l right, That's the rear of your houge, .all right,

>

“hold thig so ‘che ,5ury can see 1t, you were where?

I sald to the efficer, "I am Officer Turpin, on Welfave,”

Q (By #r. Tolliver) oOfficer Turdin, calling your

attentAon to Dﬁﬂenaant's Exhibit CC, can you tell us-what

now, callino your attention to Defendant's Fxhibit 8 -

Q . Uh }mh, and this 1s the driveuay whlch thiﬂ tmck

blocked about 1l: 15, m?loaded officers? )
N
A tn mm, 8o 1t wag about four of them was already out

and I yélled, "Of‘ficer, could-I have a word with you?"

s He sald, "I am Detectfve Sergeant Shankland, "
Y said, "Well, I have been calling and calligg the
radio and didn't get any response"’ and the only response

I got from thewp gentlemen, when they iincked thils driveuny |
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and un}.oaéed there, because the nan was up- in my atdle Ny
and kept knoeking on the Goor == "can\the police,” -- he
wanted to surrender.' | -

Q " ¥hen you 3&3 lmocking on your door, that's the doow
to the secand fioow? |

A &s you cozsee. upstaive, on the right 1s my kii:cnén,
that leads to ::ry living quarters, and on the léit is the
/dooz- that goes' to my atticy and so he goeé up into the
attic and sfayed about thirty-five or forty minutes, ‘

| He eczme down, which world be in the neighborhood of
around 8:10 or 8:15, that's when he.made the knook for me

to call the police, thatts vhen he asked me to ¢all the

police, . .
But he first entered -- he wanted to know would

I let hin inq
R - I-see, .. _
A But when he asked me to call the police, that's

about in that mvea, at that time, that I Gid call the
police, and I called directly to the radlo and told them: ..

vho I was,

@ - And that you had a man that wanted to surrender?
A %!ant;d'to surrender, ‘ _ - .
Q@  All right, now, showlds you what has been identified

as. Dofendont's Fxhibit Q, is this anobher pleture of -your

house?
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That is ny house,
Showlng the driveway?

Showing the driveuay.

A > o »

' 115*.-:, hold that up =0 the Jury can sce 1%, Show

where the track was parked,
A A The truck was aerosg here, that's a gate here, _
the truck had this dlocked right across, and they ag:fcaéed

, officern, and all around in this area was full of offiéers.

I talked -~ when I got in touch with -- four of -

them got off and I called the attention of one, but later,

e .\ later they was started cfo:satng up Inh this Grlveuay, quite

a few in here (indicating), it was unloading right here in

ny ariveway,

Q Al right,.showiﬁg_‘ you what has been marked 'as
Iiefenﬁént‘s Exhibit R; can you, ideﬁtify that pictu_reé
‘u 4 A Stres  ——0 . .
h @ Now -- and what does that ano;é, Officer Turpin? _
A That's ny houze, )
; @ Does it shou & dsor? ) SN
; A Right here (indicating). " ‘
. ‘@ - 4And 18 that the door you sald that ‘the defendant
broke tntoz . | - -
v T A matts 1k, b v
Q S0 he ?:)roke into the slde door dewnstalre?

a .- That 1s right,




Q Hot i':zto your 1living quarters? ' fi
Not into my living quarters.
Q I understand.,
MR, TOLLIVER: ~ Judge, may we .have |
thege - exhibits recelved intorevidence?
MR, CORRIGAN: Let me see them.
MR, TOLLIVER: I believe 3\cw have’
geen them but I will show them to you agal
' R, CORRIGAN: No objectlon.
) THE COURT: Show them to be
. adnitted; they were admitted earlier,
| ¥R, TOLLIVEH: " We ave offering
them now, Judge. ) -
THE COURT:_ They will be
adnltted, , .
- —_— : (Defendant's Exhibits
R, S, Q, and CC
2 were recelived in
‘ evidence,)
Q- (By . Toa.iiver) Stand about .here,. so tlie Jury .can
see, Now, this iz the door (indlceting)? B
A This 1s the door, tnis is the side door for my
.garage. ) ) . | . | )
Q Stan;! a 1tttle further back zo the Jux"ojﬁs on the
back can
& '"’neue are the doorz that lead to nmy drlveway.

_ Mhle 1 iho daor that was entered when he came up the:
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Etam-:gy -~ he cane to ny kifcﬁen, and ny kltchen leads to.
0y liviwg quarters, thatls the.door. he knmocked on ard-asked
permission, he cone:in, and T t514 him no, |

mnd 2o he stepped to the i:eft, to ny attie ‘.d'oon,.
and my at?;ic door vias open and that 's where this man
stayed from about 8:15 - 8:10 or 8:15 up until 11:15,
that man was in my house, -
’

Q And swrrendered to the police?

a ' Surrendered to the police s When they blocked this

driveway, that’z the only response I got from any ‘oi‘ficar, :

when this armored car tilogkc«d this driveway,

Q How, showing you- this pictﬁre -- show the jJury where
' you were étanding- at the tme you talked to thé of'if‘.{‘cér!;?
.-A Right by that post ('inéicatifrg), that's on my

‘ ui)ef:;srf.r'.sz,péx‘ch.~ ‘ ’ ' -

e —————

I got the attention of the officer and he walke over .

~

and I told him who I was, and introduced himself,
And I Said,; Evans was here and wanted to surren‘dex‘,,\
angd X called and called to.the radio and never got any

regponse Irom anyone £o come out,

-
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Q How, on this picture, Offlicer, show them where the

armored truck was parked.

A Right across this driveuway (indicating).

Q  Hold it right here.
A This is my driveway right here (indicating). This

ermored car was across it, blocked it off, unloading offi-

. cers. . .o . \

£  And does it show the door out of which the ﬁefendant
came? ~ |

A You can see 1t a little bié, vut it is right here on
thiz side (indicating). |

Q Does it show the porch where'you were standing at

. the time you called the officers?

A Right here (.'L‘ndicat;\ing)G ST

Q . ALl right, take the seat ag;aﬁn, sir.

Now; Offi cer, you saw éome men shooting at a touw
truck? I T - - -

A ‘That is right. | | )
Q Was ‘either one of the men thgﬁ you say sﬁooting' at <
the tow truck Aimed Evans?

A Ahmed Evans wasn't there.’ The two fellous that I

seen shooting at the tow truck driver, 'théy afe decoaced.

Q ~ How do you know they are deceased? b

4

A I know Donild Lathan- -~ he was worxking in my yard; he

-was inceyeerated out in the Workhouse.’

T <
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Q

to ldentify the.we men?

A

" who dig you say they te:ere?

A .

-present mo'nenu. I didn't know their names, but I did kmw

their

o

Exhibi

the Morgue, E}:hibit XX and HHH and

A Thatts Bai:han Doxwld (mdicatir z).
- this othe«r.

I iczentified ou‘c there.

Q You are speaking about Defendant's Exhibit FF"

¢

A Yes. This one.here (in azcating)ﬁ.
Q" Donald, is that risht?

| T'ney tbok you to the ﬁcréue?‘ |

I 1dentif3ed the féllows.

Well, when I as:sed you that, uere you ever called upon

I Wen’i‘. to "t:he Mor“‘ue that particalar morning.
l‘l’cw, who took you to tne !ior.gue?

It was« a der.ective that tafen me out there,

Ii‘. was avpolice officer?

Yes., . o ‘ \

T

Yes .

i

What did you do at thﬂ Horgue"

whai;, when you idenﬁzfied them, what did yoxr say or

-

I said this is one of the men.  Right at that

‘\. -
face.

-

uow, showing you what has been identified as Dafendant'#

t £X, is 'bhis one of the meﬁ that“you identii‘ied at
Y

‘e

I don't k.now

- The 31@33'%? of this face, that's the one

)
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A This one =- let ne see this'one, Mr. Tolliver. I

got the sight of this one, this one's face » When he was

passing my home. I noticed the way he was wearing a - ——

bhair ctyle, but I knew him. _

Q@  How abbut Defendant's Exhibit FF, canyou ldentify- that
person? A |
A I think 1t was the same person. \
-Qf But you can'definitély identify Donald?

A Yeﬁs, ‘ o

1] Y;ou were taken to the Morgue by the police to identify
those persons? ’ | o ‘
A That ié right.
Q'. I8 théﬁ right?
A - Uh-huh.

& . And you identii‘ied them as the persons that. you .say

- shooting at the tow i:**uc.:? |

A" That is right. | - .
Q@ - And the defendant was not' oné 'o\f. thenm? | h
A He was not one of them.

Q And agaln, not to‘bie répetitidx}.s, dfficer, can you

‘|- recall how nany times you talked to the police about this

case? oo
. | J ,- v
. MR, LAURIE: Objection.
" THE GGURT: ' Sustained.

L , "MR. TOLLIVER: How many statements




- Q

/

Ai

Q

‘witness.

daid you giife to the police?

Well, can you recall how many times

" you ‘talked to<lr. Corrlgan?

. MR. LAURIE: " Objection.
THE COURT:.7: Juét a minutt_e. )
Susi;ained.' | A l

(By Mr. Tolliver) Well, you did talk to botiy 1s

that corféct?

I 'talkéd to th'em.‘

About what you: knew about. this pa.rticulaf case?
That is right.

' MR.EO@M& .You, may hé\\:ekthe

_ MR. LAURIE: Thanks a 16%.
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| BY MR, LAURYE:

CROSS-FXAMINATION

Q ' Sir, I belleve you indicated that you were a special

3

‘police offfcer; is that right?
& Rigntr . T'i

x,

qQ Yod are not a regular police officer, 1ike the men

y ghat tock you, for ezample, to the morgue; 1s that right --

or Mr, Shankland? B
A “a'ell, I am a gpecial for the ¢ity of c1éve1;ax{d;
thelr bosé is my boss, lir, Mclonamon and Mr, Gerity, the

_chief, o 2 ‘ |

Buat you don't work e

I work under the Welfare Department,. 5

Under another department? . |

¥és, but they-are still my bosses.
That's the vay I am listed on my identification,

Yea,

O > & » 6 > 0 » o

Specinl Policeman Turpin, T would 1like to go over
some of the answers ydu z,%.we e, ’ibllivér; )
"y,

I-Yelleve you indleated that about 7:15“:-:35 the

time that you were sitting on the s1a¥ oit at your house

You are referred to as a "special policeman™ ~

I Just asked youe L : R,

;_a‘na you saw these men coming dovn Takevisw; 1s that righte _\




A Abt)ut 7 15, between T:00 and T:l15, Mr. Laurile,

I was sitting on some conerete elaba,

Q I jugt want the tine, s'ir.

‘Yas 1t 7.1 ? Abcut right?
A Abcut 72 00 o 7'1).
& - You ‘!.ndicated on cross—exam ination, you gavw two men

come down -- up I,a}ceviees? Is that uhat you Qaid, o

/cross-ezamination -- I mean, on direct exanmination?

Q A1l right, we wlll get to that in a ﬁrlnute.'

& XNo, slr, T dld not say that,

Q Hou many men dic} you see?

L. I didn't see but two,

Q Di;c;!ntt you tell the policemen, in the statement,

that you saw three men?
A No, siv,

- Then we go to the time that the goor was broken in,

was about twenty to 8:00 p.m.; is that what you said on

direct exaninatlion?

A . T told you abof.xt tuenty-five or twenty, Wentynfi'wfe\
or twenty minutes to, . ' | |

Q@  ‘hen you indicated -- _
MR, FIIMDNG: - Objectlon. -
Let him caoplete his dnsver, please.

‘ . TR COURT: He lia.él--anwemd.

He =ald the door was broken in ai:«out tventy or




‘hooy

——

¢

twenty-five to §:20, .
Q (By i, Lauric) Mz %‘zant. 1s the time, About 8:10
or 8:15, you 1ndicated on direet examination, Hr. Evans
vonted to surrender?  Is that right?
A = That 1 right.
Q | For, you also sald that you went upatairs and you .
locked your door to get avay from the shooting? Is that

! sinak you gide

A I Qidn't say that,

Tizis 18 the wa,v I give 1t to 3 yous %Ihen tile shoot-
ing fivrst gtarf:ed, «&hne I was sitting in the f,wm; -
Q All T vant to kuow is, when you got upstaive did

you ock the door?

‘A I anm trying to explain to you, lir, Laurie, B

| mmcovRe: - - Did you lock the

doar? . '
oo VTTESS: Yes, T locked the
. - | , |
| Q | (By Mr, Laurie) And did you ham*iaaée 1¢ with some™

thirg? '
A Hop.siv,
Q You locked the Qoor; aﬁd then rter yI& Yocked. the

door, you did ﬁam.thing, with your i’ami.ly. %ou goi. them
on the’ Tioor* oy under the bed-or sonething?

A Viell, wes, X laid them de&m, I told my youngsters
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to lie around in the backroom, on the floor,

Q X see, #&nd did you get down there with then, too?
A | o, sir, _
Q A1l right, and then you sald, on direct examination,

that M, Evans wag a gentlceman and he tz'eated you kindly
and words to that effect? Was tha'?: what -you Baid, sir? -

A That 1s right,

. I But st1ll you went upstairs and locked your door ami
. you wouldn't al'!ow him tc cane In? Is that Mght?

A I dld:a't et him in vy livtm quarters, I, Laurle,
Q@ That's what I'm ? saylng.  You didn't allow himto
come in? - S .

- A Inny living quarters,
Q . But he busted your door domzstairs, and gy atna.

say he was a gentleman and vez'y courtecus to you?

-

MR, FLIMDIG: - Objection,
TRE COBRT:. . ‘sustatned, .
Q (By Mo, Laurie) pid e bust the door éwmtairér?
A Yes, he aid, | |
é - Did you tell the Ydefe‘naant that he vas courteous to
you and king?
A © He wcre, He “cz*cated LIG as a gentlemn.p- He didn't
.. force his way -- he krrocked on ny door,
‘2’3' He didn'i: force hig way? Dian't he bust. the door

~dezm.t& A Cong
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b

In my 1iving quavters.

Does that door belom to you that'q dawnstalrs?

A That belongs 'Ld no, €Ho,
MR, ’I’OLIM:-
thg Questlon, |

Let him answer
THE COURT: He has answered, .

Q - (By Mr, Laurie) Now, did you tel’x‘f your employer

, that you were thi.nking about whethen. you should put hin

" under arrest or not?

A Yo, I didn’t say tmat. | | N

Q You didn'tnsay that te‘your employéré

A H(;j 4 . | ] )

Q _- Hw;, 3’0!;! recall you did tell .the‘z policeman, when

_you gave hin the statement, you sald you did say yor gave

the police your sf:atenent & JOU remember, on direct

examinati:on? —
A I aid. ‘
- Q And you gave Mry Cnri*igan ané myseli‘ a Qi:a‘cement,
later on? .
) That 1s right, o
Q M€ vihent you 'gsr;fe the policeren a statement; aten’t

o

¥ou tell them that you cbserved two eolorea males on trct

coming from the cornep oi‘ Beulah,. carrying rifiés?
r;.;idn't yon sa-y that?

R, PLIEDNG:: ObjJeetion, your
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Q Yo,

é
E
E
E
4

H*:;nor, unlezs he lays a foundation, when and where,
ohjection, |
THE COURT: - He.sald-he made
three or four statements, |
" Can you identify tnis one that you are
talking about? |
Q (By 1, Laurie) DIG. you tallk .to the.police ofi.duly 25,

1968, about 1:00 olclock in the morning, and you signed that

‘statémﬁt? Did you do that, sir?

A I explained to the officers -

. THE COURTs ", The question is:

Did you talk to the poélice on Jily 25¢h? Did &w

tallc to them, about that time? ‘ “ ‘
THE WITIESS: E I don't knou,

actually, Judze, what tlme, but X talked with a

bunch of policemers, wvhém they v?éxwe I do notinow, .
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g - (By Hr. Lauri“e) pid you give them a written state- L/

:.’/ﬁzent that you signed oa July 2ist, did you, sir?

A I gsx:vé some stéténfmt,' I can't recall the date.

THE COURT: - - You sald the
21st,. you mean the 25th? |
| MR, LAURIE: I an éorry._
Q! {By Hr. Laurie) . on that date, sir, did you tell.
‘&hem that you observed two colored males on a’ trot coming

to the corner of Beuah, bm:n carrymg rifies, do you

renenber saying chiat? _ S ' : l
v N A That is rlgnt.-. 4
Q . Didn’*' you also za,,; Iurthcr, also, 'ohere was anobher

-| colored maie on the ot;ner side of the street and he had a

-

rifle also ?

A Wo, sir, I did not. -
Q You didn't say €hat?

I didn't give no statement 1ike that, ;

7
b-

Q Ang you @id say that youy house was ‘the second hox. : f
~ C T TIN 3

frora Beulah, though, you told them ‘bhat"
A From the corner-of Beulah, that is right.

) Q Anc further you sald to th..m, when they got to the

cerner of Be?:?l&"‘l - L

4 T o [ - . 1% . RS
- - MR, FLEMIHNG: There is an e

objectlom if he 1is goirg 3o read eru thif

— statem ent,. I would like 4o cee 1%,
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2‘ S
THE COURT:- IT you're going
y to read from the statement =
| MR, LAURIE: I am crogs~examining.
THE COURT: - I understand but
' thgy‘af'evstin emtitled to see it, Mr. Iaurie,
; 1f youlve ‘going to read from it as part of your
é | cross—examination,
;; / MR. LAURIE: _ Before I examine
% the witness? ‘
iv THE COURT: Yes.
a MR, IAURTE:  Be my guest.
?g N I1-will get into the other one. - I
%_ - might as well give then fhe otﬁer one, too,
; - Judge. : : ' CL
i A‘ THE COURT: . T If you are going :
5 to use it@i§;5_£ight Just as well.
§- (Two documents were gi?en to the
% defense couﬁsél‘by thes Proseeutor.) | ‘
. MR, TOLLIVER: Thank you, Mr. Laur;e
3 MR, LAURIE: Mark these as
r exhibits, ‘ | | B |
% ’ - . {State's Dxhibits 256
f * &nd 25Pmarked for
- - ~icentification.)
" . MR, TOLLIVER: . Ve have no 2

objections, to these staterents bejfng admitted,

[

— oy
it e I
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Q

it they aremrs»&d Jointly,

| R, IAURIE: You ean do any-~
thing fou ‘want; I an going to admit tﬁem as
State's Exhibits. |

-

THE COURT: All right,
gentlenen. ‘ _ . L
| MR. LAURTE: _ At this time, I
would like to offexr into evidencé State's Exhibits
256 and 257, | B

MR, TOLLIVER: We join in that,

Judge.
“THE COURT: ~ They will be
adnitted.
| | (State's Exhibits 256
) ' ) and 257 received in
: evidence.)

(By Hr. Laurie) Mr. furp:’_.n, handing you what hag been

}narked as State’s Exhibit 256, sir, notice your name on-the

bottom therve, sir?

Q
A

¢

A
A
Q
Q

That's my nape,

r ) N
- (Witness nods.)

ie that ybur né\me?

id - 1t £? - :
Did -you write tha Ie | D

- That's my writing.

All right, sd this is. the statement you gave to the

e tew mm L e

Police on July 25th, 1 o'clock, a.m., 1s that right, sir?

——

B
e ay ter N
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?

12 you ?;111, sir Start from the top, 1f you will, sir.

A

.. ALY right,

“melghborhood of 7:00 P-u., July 23, 1963, I was

I don't know, I tolg you, I don't know the time,
It's there (indicating).
Un-huh,

"Phe follcwi‘ng is the statenent of JO3eph -
| THE COURT: Just a minute,

). pleass, - Mp, Turpin, stang dosm in front oi‘

Tiﬂ? WTﬁhﬁS- , "The following
iz the statement of Joseph T Purpin, Jr., colored

male, age hs, mam'ied,\residmg at 1384 Lakeview .

Ro«:zd, 81de up, Cleve 13 > Ohlo, home phone 1#23.-7'%5,

regarding the arrest of Freq Ahmed Evans, on the

T ————

charge of  murder of a police officer,"

"’HE COURY: . Just read it,
Mr. Turpin, just Yend ib. J

THE WITNESS : " Could I have

one irord to gay, Judge?

m COURT: : Ho, whatever is

therg, Just reag the paper. / That's your funetion
2L the moment. Read 1t slower, '

L4 [

THE WITNEss. "Somerhére in the

> TOW will you read the statement to the Jury, _

T e e mi S

e X

e




it 50 B

B 5 B oo

ﬂitting in a slab, by thn drivevay sidewalk in
the fioﬁf of my house, and I looked up, and in

ront of the house next to me, south of ny

" house, and I observed these two colored males

n

on & 4264, coming to the corner of Beulah, both
carzying rifles.

"Algo there was another colored.ﬁaie
or: the other side o the street; He héd a rifle
alse. iy house 18 the second house from Beulah.
¥hen they got to'the'corner of Be§1ah, two of
them started shooting dovm Beulsh ﬁcwafds East‘
115th Street. |

"When I heard the first two shots, I
moved on ~=" Qhat y;u got here? | N
(By ¥r. Laurie) " What I got there?
What iz that?—
"I moved upstairs,”i think it s8ySs.

-~ 10 get out of the way. - Just as I reached the

gtairs, the neighbor in the rear called my attention anﬁ

told me these fellows were shooting at the tow truck

_ drivers,

“I went on in the house, ana looked out my back

. : : L
bedroom win&ow, into my rear yard, and I saw'a colored

male I know to be Fred Evans Jnmp over thi: rear fence

iﬂto my yard, ard he bad a rlﬁle; the sanm: kind that they

H

i et MR e e G
L maar ey
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later picked up out of my flower bed, ,

, "Wher I finished talking with my neighbor, about
all the shooting, I uﬁnt in my house when the police
arrived at.the.scene,vdnd all'ﬁﬁe shooting started then.
I locked my eide door, that leads from my.driveway. I
went on upstairs, and got all my children and laid them

on the floor, because the poiice were~holle?ing dontts

. ’s;and in no win#ows. " -Between thgﬁ and 15 minutes,.after

- X got in my‘hﬁuse, anq started to get ny childien qrgénized,

: my downstairs came up with his wife and téo children, and
we locked all --" o .

;MR.hFLEﬁIﬁQ: - Some of.tbe uerds

are misging in that statement.

THE, COURT: Read the way it 4s.

THE.WITNESS:. i ¥ «- and we |
lo;%eé f‘":*-;~ (

MR, LAURIE: Right here.

THE YITNESS: Wait_a minutd,

now, you-got these things running wrong. - and
we locked all the doors except my attie door.
harcld Overton the dowmstairs tcnanﬁ, and me yas

~s8itting in-the kitchen ?aving coffée, I heard my
1%
. bottem door side docr being broke oyen, and somecne
walking up the ghalirs, knoek on pyv kitchen door,

and askedme could I let him In so he could conceal

i ot syt )

e

st

Y T




4017

1124

hinself, and I told him no because I got all ny -
r, kids in there.

R e

% m—— W s = e
N

5w

"Then he ope'aed the attic door and 1

i

e

heaxrd him walk npstairs to the attic. He was.up

there between 35 and 1!0 fiinutes. Then he came down

e =
[EICNEnp e — e

and ‘Lnoched on mny Pitchen door and ashed ne to-

} eall the police, and he said that when I talk to
the police, bef sure that I tell then to gend two
brothers thm’: }-1e'd surrender to them.

' "He told me, thank you, brother, Im
going to sit on your stairway until the police
arrive. I cal!.ﬂ,ed the Fifth District, and noti-
fied then.

Then when the house across the street

started bummg, @nd an armored car pulled up in

f‘ront of my houee,

e ———

ang there were several officers

e

.
v
- e T S i N
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in ny Jard, and I went out on my porch and told

them that Evans was in my house and wanted to . ¢

-

surrendered to two colored officers, this officer .

¢alled for two colered officers, and Evans

-«

i

4

. i

) t

cane ‘ 5

, . i
out mg., side door ang sSurrenderad, i

"Question: Dig you ever have any
: ' i

N trouble xﬁth Fred Wd Ev)a.ns? , v :

' - "Ansyer: o, never has h.ad any trouble '

-

with hlm. Iana guara at ’cne Workhoo:ze a.nd he was i

. Z:‘
out thera as prisoner f‘nr Zix monihs, ]




“Question: Is there anyting else that
you can tell us about this?

YAnsver: That's all.

"Question: Have :you read-the above

etatement. and is it true?”

I read this avove statement here.

MR, LAURIE: Just a minute.

THE COURT: Just reaq it.

. Just a minute.
. THE WITNESS:
‘ " THE COU No, you cxa ’cell

" us what it is.
“THRE I&ZIT@SS': Judge ~-
THE COURT: © Sit down and “listen.
The lawyers will ask cuestions. Don't concern your-

self apoﬁt saying somthjﬁg. Trey will ask you -.

questions.

COuld I ef;pla:in it? -

e bl At <ttt e

R B R A 2
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!tﬁ_{. LAURYR:

the etand, Mr. Turping

b S thias,
. (”itne 28
e {By Hie, Laurie)

" here, where you said that R

with Fred Amed Bwans?®
|

The ansver iss

You want to take

T will get with you on

Vie 3on’*t Jeave 1f, X agsure you,
resumed the stand,)

Yow, I belleve you séoppad down

"Did you ever have any trouble

" ™o, never haz had any trouble with

hia, I am @ guard at the Worknouse! ee
A I read this, ,
Q "And he way out there ag a pr isoner for six menths,

Q Walt a while,

"guestions Ys there nythin‘_, else that you can

tell us adbout this?”

And your answer: "That®s a1i v

You remember_that, toq? -

P

e e

ez,

. Q Ané the next quesztion i;-

Phave yow read the above statement and 1y 1t tme?"

. "Anzmer -~ and it!s writ cten ves," yec-s, o

. &nd over there =-

One step at a time, sir,

Your name 1s Joseph Turpin, Jr,?7

v
That 'g right,

Q And this 1= your signature here [indicatihg)?

g,

O ———
oy
oy [ oot e gy i
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——— - i
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A Tuat's right,
. Q Now, you wanted o show me something,
" a - That'srwhat I wanted to show you, right here where !

| 1t says "Joseph Turpin, Jr, " This is -- thils wasn't up . y

therewwhen I sigped,

e foliouing is the statement,"” the above

(indlcating), "of Joseph Turpin, Jr,, colored, male,
, liﬁ, male, —-:regar-a‘ing the arvest of Fred Ahmed Evans, on
the 'charge of murder of a police officer,” '
Q Por the record, let me show what was not on there,
and follow me, o . .
You say, when you eigned this, the follouing was

not- on there

"‘me folloring '15 the statement of Joseph Turpin, Jr.,

colored male, age 46, married, residing at 1384 Iakeview

-| . Roaa, side up, Cleveland, Ohlo, Home phore 4217985 —

. B mat'srightq o ; Sl

Q "Regarding the ervest of Pred Ahmed Evans on @ - - ok

chargg of mrder of a poljlce oi‘ficer . = this was not _the,_zje\,
* you say, vhen you signed? . - »
A ¥hen I siged this, that was not there. I signed
frem right where this man put my name here (ingleating)
Q M1 right, Yo say/ all you knou abqyt this O
aféétemat ,j.;slstanting, when 14 says "Jos..éph Turping, Jres” j

. and thercon?
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A That's rignt.
Q I.et me agk you these questionss

Xs- :rom**mm“‘%}'oseph Turpin, Jr., as it appears dn

. the firet paragraph? Just yes or no,

A - Yem, ‘
Q ¥ this your name (indicating)e
| A Yes, | | |
Q You are a2 male and your age is 46

That's right, o . -
You are marrled?
Yes, X an,

And do you x&eﬁde at 1384 Lakeview Road, _Side up,
sir, m thc City of Clevelanay

That®a right. _
And 13 your ghone nunber 4217945, sir?
That's right, ) |
And you say s.rou'didn " give this information to the
police? | ~ ' o
8 Fritness indlcates,) b SN
MR, FIFMDNG: Objection,
“That's not wnat he saig, ‘ ‘
¥R, TOLIIVER: - Objection,
Tme courT: " overrifiea,
A | Tae ma;z, vhen he asked me a ques’ian about thid drea

_right heve, thls -

O
-

S i el i o ™
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Q But the police offlcer put the top paragraph?’
A They asked me questionz to put in the book, ;

', They asked me =- that was not in there -- I signed that

and left, That wasa't up theve vhen I signed this alip.
.@  'he first paragraph wasn't in there?
A Ho. 'ﬁhey aglzed me thoze questions, but 1t wasn't

there; all the questlons was what they asked, but starc. ' H
pith "Joseph Turpin” -~ | | |

' q After you made that statement to the pollce --
oh, Incidentally, in that stai:emént there, that we just i

read, there is nothingin there about Ahmed Evans belng a

M| gentleman and very kind, and o forth, is there? -
MR, FLEHTHG: ~ objection.
1 , 3 MR, TOLLIVERS ObJection,
THE COURT: Sustatned. -
Q (By 1r. Lawrie) You adn't put in that statement,

sir, anytiing about Mr, Evans being a kind gentleman-and

treated you fine? R . .

- e ke TR SRR
—

A He did treat me nice. -
R, FLEMING: GObJection. .
THE -COURT? Sustained. :
The 'hngfgmmnt speaks foir {tself, Mr, Lauric, |
- That isn't in them./. - T , ' t
, 2 . After you nade the irst statement touthe police , |
. there came a time when you came .clmm to gee My, Cofrigan, - |
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the county prosecutor, and myself, and I beliewfe that was
on April the 10th of 6957
.Yauwmmer_aberwm told Mr, Tolliver that Sergeant.

Joyce was there, and myself —- .

‘&  Yes.

Q ~- and Hr, Corrigan, and so forth? Right?

A Yes, ,

¢ At that time, e, Corrigan had you relate the

/ information that you knew about what happened ’qut there,
© and he urote 1t in longhand, Mr. Corrigan. Do you remember?
A Hz". Corrigan asked me —- yéu and ¥Mr, Corrigan asked
me \smula‘ I sign a statement, asked me questions,
I said I'1l sign anythirg you give me, but‘ don't
add nothing to it )

() Byt alter ve talked about it, you gave Mo, Corrigan

. & statement, and you signed this; you read it and then

©_you signed 17  Is that right? Is that it?

Tét mé show it to youe . |

257 You tell me if that is 1it, sire

o {Docunent handed to witnesy,) |

A Yes, I signed 16, |

Q A11 right, &and State '.3 Exhibit ?57‘ ,érould e the
instrument that you say your/name appears on gach sheet?

A Each sheet,

o s ot re s et o aieT

e wm —— —

Q And 2180 on the bottom? Am I rizht, sir?

P’ e — —

[P = ——"

o mnatin  w mord
l
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Yes, that's right,

MR, LAURIE: ~ Rowr, belng that
Ir, Corrigan wrote 1%, maybe I should try reading
this instead of the witness,

» 7 THE COURT: ' I thought maybe

you would say maybe Mr, Corrigan would read it,

MR, LAURTE: - Yes.
John, do you want to réad 1€?
. MR. CORRIGAN: I didn't intend to
get in the_ act. | .
M, Turpin, will you listen closelz; to this,
please? - |

‘ Tms: WI@ZESS: Yes, I will,

MR, CORRIGAN: , (ﬁegding)' )
ﬂl;_}_o..ag, 7330 p.m, Witnessed John P. Corrigan, .
charles R‘”Im rie, Ralph M. Joyce, Sergeant. b

Humber 3 appeara at the top of the mghthand

corner of the f‘irqt page (1nd1cating),

THE COURT: “Me, Coretgan, O

stand in front of the Jury, Step dowm alofigstde
of Mr. Corrigen and foliow it with hin, Mr, Turpln,

will you, pleass?.
/ .
(Vitness left the stand and stood next

‘ to Mr, Corrigan.)

MR, CORRICAR: Y saw two Plack

i fr tomoeEA mak W m

e
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Haticnalicte on Lakeview coming from the Auburndale
direction, carrying rifies., They were trotting

at the cornier of Roulzah and Ialeview, X saw.one

. "of them erouch and shoot, They both shot towards

in the front of my house, I went Gown the driveway
to the rear door of my house, and the fellow that

1ives in the rear of me called my attention that

-these fools are shooting at the tow truck dr'ive'r.

"I uvent o the rear to see for myself,
and this driver had the hood raised as a chield.”

THE WITNESS: . ‘That's right,

MR, CORRIGAN: , "I then went on
upstairs. I locked the inner wooden door, left -
the storm door z;nlocked.‘ I looked out my
dauéhter‘!;;;ar Qiné:’ie. I saw fvanﬂ coning across

the rear fence into ny yard.,"

THE WITNESS: : | Thatts true,

b

‘éwnen the two shots were fired, I was seéted

T e T M

1o
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“MR. -CORRICAN: - "I would say
rouunly that 1t was about 20 minutes of 8:00 p.n.

"Between 8:10 ang 8:15, I heardmy

side door ‘broken in. This men came on upstairs

and: knpekad” on my liitciuen door and ask me, ‘'Would

I let him in,' I refused. He walked over to
my attic door, found it-unlocked and he went
upstairs, stayed about 35 or 40 minutes and

cane back dowm and knocked and asked me to call
the poliee.

‘And the name {indicating),

THE WITNESS: That's mine.

MR. CORRIGAN: The name "James

.

Turpin” appears on the side.

THE WITNESS: - That's not James,

I don*t think.—Joseph.
MR. CORRIGAN: Then Page 2.

- "Witnessed: John T. Corrigan, Charles R. I.auﬁé,

Falph M. Joyce, Sergeant. . 1%—-1_0-69. 7:30.

) ‘ "He said he wented to surrender,

"Question: Did you see hin at your

door? o - )
”Ans;wer; I d.&(! nst open the door.

I talkeq with hin i:hronbh the door. I kpew hig

Voi(:e. He worked in Y gang gt at the Iorkhones

3
s i o o, 1

g
—— i .
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not quite a week."
THE WITIESS: That's right.

MR, CORRIGAN: "Q;zestidn‘: What
was the iightlng conditum outside when you heard
the door being broken in downstairs? -

o "Answer: It was dark."

THE WITNESS: Troe.

| MR, CORRIGAN: -~ "Question: Could
you make oul peoplets faces from a disbance of 20
fGEt?

' "Answer: - It was dark, night time,

the same thing. With the conditions of this parti-

culaﬁ avea in whiéh the pecple are in, 1 muld be
difi‘icult to recognize a person's face at 20 Yeet
that I, Joe Turpin, never saw before. '_ ,
-, "Q,uestion' ‘Did you meke any telephane
calls when he a.,;ied to surrender? S
"Answar. Yes, sir. I cal:‘:ed police
rad.io f:lve times or better and identified myself '

and cudn't 5et a'qy resnmse, 20 I called ny JDb

The superintendmt, Mr. Williem L. Speights, end '

asked’ him to cal.h ' ' ) -

k]

"Question: fcs: long was Evansi)in your
homa?” |

"Answer: From about 8:15 or 8:20
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until 11:10 or n-lé-wﬁén the ‘émo'z‘a:d ‘truck came
acress ny driveway anad pamea there."
o i yrimss: | mils, I told you
8:15 up until 11:15. This 1s your enswer, 8:25
untnu-loh B | R
I told you from 8«10, 8 15 un to
11215, ' B
MR, CORRLGAN: I see. Then on
tne margin appears the name, ”Joseph Turpin.
mmmsg. . That's mght
But I correct you whan you put something in there
that wasan"’c there. .

MR. CORRIGAN: ' Yes, sir.-

Nw, we go 1o Page 3.

it ne«sed: Jolm T. Corrigan, Charles R.

I.auri’e, Ralp‘“ﬁ Joyce s Sergeant. 4.10-69.

& 30 p-m, ' | | S
| | "Question” How o you know 1t was |
11:10 or 11 15? S : SN
Anmer\. I looked at-ny viatch en'?my
axm and it said between 11 10 and 1l:15.
“Queation:/ Was your wattfh h good

'l V
working condition?

\

"Angired: Yes. nothing was wreng with

; Gl T PR T o L R
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"Question: What next .laapp'emd‘?@
"Answer: I was on the front pofch
upstalrs. The thooting had stopped! The ¢wo
homes across the street were burning. The armored -
truc}:; was unloading officers across my driveway. .
I yelleg and .asked, *Do you have two colqred'
officers? I am Ao.f.ﬂi.cer Turpin of the Welfare
Department. Evens is in my home and he wants

to sur‘rez;xder, but he sure you send two brothers,'"

THE WITNESS & That's right.

-

. MR. CORRIGAN: "So this

ofi'icer that I talked to yelled ac;-ross the

stree;t and-two colored officers gaxted in my
drivéwéy.“ C .
. THE WITHESS: That's right..

- MR. CORRIGAN: ‘"I walked back

‘into 'my home and yelled to Evans that Officers

ave at the side door. Evans went down the steirs
and I went back om;o my.frozrt._ porch upstalrs and -
1091‘18& down at nmy side dc)mr e;nd Evans walked -out
and surrendered with his honds up.™

.7 THB WITNESS: - - That's yright.. |
MR. CORRIGAH: An offPcer
i!rigke& z;mi searched him. I h.eard écmé officer

say, 'This is the men, man,*"

|
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- anything to the police officers?

THE WITHUESS: That's right.

MR, CORRIGAN: "And then hand-
and thea your wnamémappears on the margin -

THE WITHESS:

cpff,"
That's righﬁ..
"Joseph Turpin.”
" That's right,

MR. CORRICAI:
THE WITHESS:
‘*H:’un

MR, coan‘.:em' Oon Page X,

and teke him a::aJ. I heard nathim else., Then I
came on downstalrs afler spending some time with
the officers in the attic and in my home. |
" "When we pot to ‘the front of my house,
a ccuple of officers and & man with a camera took
pict::.res of a rifle laying 1n ny flower bed."
THE WITHESS:

MR, CORRIGAN:

Trat*s true.
"Question: Did
you see anyone yough Evans up or manhandle or mis-
treat hinu in any mannery ‘

| PAnswer: In my presence, no.

"Question:

police officers where his' rifle was?
"Ho, I-did not.
"Question: Did y‘ou hea;‘n Evains_say
v

"No.

"Question: Have you read the foregoing

Di&. you hear Evans tell the.

o0
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four-page statement and the questions and answers:
.therein amt is it tru;a?” -
. Row, ig thet in yourihandwriting (indls
cating)? | - ‘
C pmummms: | Mislew
haﬁmsri-;;mg. | -
. 1R, com'zm.m- How aboud 'éhe

word "true (indlcatinw)?

¢
.

pap wrmEss: I wrote it.
MR OORRIGAH: Then beneath that

appears the langua\,e Of‘x'icer Joseph Turnin.

THE UII"‘H}SS 'I'hat's I‘ig"xt.

MR, CORRIGAN: Is that your hand-
mting? \_ .
| T mms . . mat's right.
~HR, coanmiuﬁ Then the dabte
here is h-10-69, T:30 p.m."

T THE WITNESS:

date it was, but I know you called me doun. RN
MR, CORRIGCAN: And "Witnesseds =

‘ ) 1 .
Jolm T. Corrigan, Charles R laurie, Ralph M. Toyce,

Sergeant,” is that correct, sir? )
THE wm%ss: . Yes.V

h ¥R, TAURIE: " You want to teke

. I don't know whit |

ur
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the stand, pleasé, sir? B

(Thereupon the witness resumed the

stand. )

M
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Q (By ¥r. lLaurie) Of #icer Turpln; before you came
doun to the county prozecutorts offlces to give this
statement, you had spoken-{to-the attorncys for the
_Geferidant beforehand, hada't you?

. A X haﬁn’t spolten ~to-aryone.,
Q Yo haven't gpoken to the attorreys i’m:' the
defendant? N
a ‘é}hen you called me dz:%m to your oi‘ﬁce?
Q- Yes. |
A~ ’ﬁo, I hadn's syolr;e to anyone when you called me

‘dovm here, I been to your office twice, Mr., Iauvie.
Q I'm talking, before you gave this statement on
foril the 10th, 1969; you never tallked to the two defense

attormmeys at ally

A‘ I cnly talked to you, Mr, Laurie, when you haé ne e
sone de’cective called my house and then called my joh

. Q Just answer my gquestion, | )
é . ﬁo( : . V . T .
Q Directing your attention to the day that the jJury -~

azas out viewing the scene, vasntt or both of these

- lawyers '&pstam ta&king t:: ycu “in your ‘house?

A Yo, no one di@cu soed any mabtée with me-in ny homm
Q@  Did they come to you,J viglit you that dwy?
‘A Yo, sir.

- Q You ar: sure of this?

H

g i e
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A They didn't visit me. They were with the Jury.
Q ALl xight, how do you know they were with the jury?

A I'm there leading-themrupstatrs;, I'm foklowing

~_ them in my house,

Q ¥You never talled-to the two-attorneys that day?.
A Vo, |
Q Alrl te Hm, did you ever talk to the

ﬁvestigai:or for the efense, a M, Young?
o,
Do you know a We, Young?
That's Hr. Young cstmnﬂmg right there (indicating).
You never talked £ hinm, elther?
Ko,

¥ell, how d1d you get to come down Here and testify

A

Q

A

Q

A

Q

on behalf of the defenze?
;& ¥Well, I was gubpcenaed in,

Q You got tﬁe.suhpoena with you? ~

A Yps. His attor;eey has the x:igﬁt to svbz:&eﬂa me _'
if he likes. " | - _ R
Q I'm not fighting yau, s‘m.

A

Ho, Therd-they are {(imdlteating).

-

TME COURTe" “ _“Hlere's the
191.:.%90&1'):5(»..'gE : J % ‘
S RZ LAUREES Nou, but it isn't

on h1g po sfm.

o

L e ok om

T
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- Q

ﬁ}'ﬂl BAILIFF: He gave 1t to me
to take doun to the Clerk,

MR, TOLLIVER: , Judge == -

MR, LAURID: What are you
getting excited about? - Don't I have a right to
try this suit? |

| I'@ 1ike to know where it came from, .
- MR, TULLIVER: Y'm not deaf,

¥Ry LAURIE: I dont't 1like the

" actions,

. Your Honor; I object to this asking---

MR, TOLLIVER: ObJecticn,
© 7 WHE COURT: |
b.';éy {s obiecting to everybody, ve wili adjctrn,
¥R, TOLLIVER: N0 objection to
that, Judge. ‘ -
KR, LAURIE: My X have one or
two more questlona? o . -

SHE COURT: " Ask your

questions,

(By Nr. Lauric) Didn't yuu teatify earlierin your

testimony to ifst orney Tolliver, that lMr. Flem}xg called

you?
A
Q

) b

X was subpoenaed by M. Fleming,

Didn't you say that in the evifence, that he

Az long as. every- .

i ol
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called?
A I s21d I was subpoenzed by M. Fleming.

S you, in the evidence, earlier?

A He never discussed my matter,

¥R, LAURIE: Judge, 1f you want
to adjourn noy -~ Imoan, I gcan do vwhatever {tie ‘

‘ Court wishes, | |

THE COURT: Ve will adjourn

“until 9:15 tu&xorz*-:e:. ‘ |

¥hen you are out of the courtroom, ~don't

tall to anyBbody, don't let anybody talk %o you,

. -
- g " oo

(thereupon an adjouwrnment was taken to
9:15 B'eltek a,m., Saturday, May 3, 1969, at which
tine the following procsedinge were had:)

————

- s - <

R You. pever gald that Mr, Evang -- Mr, Fleming.called’
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